
Wyniki egzaminów maturalnych

Ponad 80 procent uczniów 
zdało w tym roku maturę

W maju 2026 roku, podczas głów-
nej sesji egzaminów maturalnych 
w Polsce, do matury przystąpiło 321 
314 tegorocznych absolwentów 
szkół ponadpodstawowych. Egza-

min zdało 81,1 proc. abiturientów. 
W Wielkopolsce było gorzej.  Ma-
turę zdało 78,5 proc.  

Uczniowie musieli podejść łącz-
nie do sześciu egzaminów.  

Prawo do przystąpienia do egza-
minu poprawkowego uzyskało 12,3 
proc. zdających.  Natomiast 6,6 
proc. nie zdało matury i będzie mo-
gło ponownie przystąpić do egza-
minu  dojrzałości dopiero za rok.
– Str. 5

Tegoroczni maturzyści mogą 
odetchnąć z ulgą, 8 lipca ogło-
szono wyniki egzaminów ma-
turalnych.

M. Maliński, E. Ratajczak

Relaks 
Krzyżówki  
do kawy. 
Nowości  
w programie TV

Z naszych stron 

Minister zdrowia 
zostaje 
i zapowiada 
reformy
Jolanta Sobierańska-Grenda przed-
stawiła plan naprawy służby zdro-
wia. Ma też pomysł na ograniczenie 
zarobków lekarzy w ramach NFZ
– Str. 6

Z naszych stron 

Prezydent 
Nawrocki spotkał 
się z prezydentem 
Zełenskim
Do spotkania doszło na szczycie 
NATO. Jak stwierdził Karol Nawrocki 
był to kurtuazyjna rozmowa bez prze-
łomu w drażliwych kwestiach
– Str. 7

Grób Romka Strzałkowskiego nie 
zostanie usunięty. Od kilku lat jest on 
nieopłacony, ale Miasto zapewnia, że 
nic się z nim nie stanie – Str. 4
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Poznanianka Katarzyna Piter  
w wieku 35 lat osiągnęła życiowy 
sukces w grze deblowej na wiel-
koszlemowym Wimbledonie 
– Str. 16

Horrendalne stawki dla lekarzy. O tym 
jak jedna spółka tworzyła kominy płacowe

Artykuł Michała Janczura z Wirtual-
nej Polski odbił się szerokim echem 
w całym kraju. Opisuje działalność 
spółki Spine, założonej przez dwóch 
neurochirurgów, która – według usta-
leń portalu i kontroli NFZ – miała wy-
konywać krótkie zabiegi, a rozliczać je 
jako znacznie droższe procedury. 
W sprawie pojawiły się również podej-
rzenia dotyczące dokumentacji me-
dycznej pacjentów. 

Najwięcej zastrzeżeń dotyczy szpi-
tali w Mogilnie i Miastku. W jednym 
z opisanych przypadków spółka Spine 
tylko za pracę jednego lekarza 10 stycz-

nia mogła wystawić rachunek na po-
nad 300 tys. zł. Zabiegi wykonywano 
prawie 12 godzin. Stawka godzinowa: 
blisko 26 tys. zł – czytamy w artykule 
Wirtualnej Polski. 

Sprawa ma również wielkopolski 
wątek. Obaj lekarze od kilku lat pra-
cują w Szpitalu Specjalistycznym 
w Pile, gdzie jeden z nich pełni funkcję 
ordynatora oddziału neurochirurgii. 
Po medialnych doniesieniach dyrek-
tor placówki zarządził dodatkową kon-
trolę ich pracy na oddziale i w przyszpi-
talnej poradni. Specjalnie powołany 
zespół ponownie analizuje dokumen-
tację oraz sposób wykonywania i rozli-
czania świadczeń. Jak zapewnia dy-
rekcja, dotychczas nie ujawniono nie-
pokojących sygnałów. Kontrola po-
trwa do 13 lipca. 

To nie jedyny wielkopolski trop. Jak 
poinformował wielkopolski oddział 
NFZ, wcześniej kontrola dotycząca za-
biegów wykonywanych w szpitalu 
w Wągrowcu wykazała nieprawidło-
wości w rozliczaniu świadczeń.

300 tys. zł dniówki miał lekarz w szpitalu w Pile. Świadczenia zdrowotne drastycznie zawyżano też w szpitalu w Wągrowcu

– Str. 3

Szpital Specjalistyczny w Pile 
wziął pod lupę pracę dwóch 
neurochirurgów, którzy współ-
tworzą spółkę Spine. Chodzi 
przede wszystkim o horrendal-
ne zarobki lekarzy sięgające na-
wet 26 tys. zł za godzinę. Kon-
trowersyjne doniesienia doty-
czą też szpitala w Wągrowcu.

M.Nowak, P.Brzeźniak

Pilski szpital był jednym z tych, gdzie lekarze zarabiali najwięcej

FO
T.

 A
RC

H
IW

U
M

 N
AS

ZE
M

IA
ST

O
.P

L

  

www.gloswielkopolski.pl Nr 157 (25.040) | Wydanie  1 | Cena 5,0 zł (w tym 8% VAT)

Czwartek, 9.07.2026 81
lat

Nr ISSN 2353-6179 
Nr indeksu 350-281

DZIŚ PO STRONIE SENIORA

KIEDY PRZEJŚĆ NA EMERYTURĘ?
WAŻNY NIE TYLKO MIESIĄC, ALE I DZIEŃ ZŁOŻENIA WNIOSKU

REKLAMA 0011545445

eprasa.pl 0c5544e0ef



A  a 02 CZWARTEK, 9.07.2026, GŁOS WIELKOPOLSKI

Piątek - Puls:  Widowisko ‚Orzeł i Krzyż” znów zachwyca. W tym roku spektakl plenerowy przedstawia też historię poznańskiego Czerwca 56. Rocznica powstania 
Dywizjonu 302. Kto go powołał do życia i jaka była jego historia? Poniedziałek – Sportowy24: Jak wypadł Lech w drugim sparingu? Kto został mistrzynią Wimbledonu?

TYDZIEŃ W „GŁOSIE WIELKOPOLSKIM” 

Z samego rana, na telefon dzienni-
karza dyżurnego „Głosu Wielko-
polskiego” zadzwonił nieznany nu-
mer – i nic w tym dziwnego – „to 
na pewno nasz Czytelnik chce 
zgłosić temat”. A jednak nie! 
Po odebraniu połączenia okazuje 
się, że to faktycznie czytelnik, ale 
nie dzwoni z problemem ani tema-
tem, tylko... z podziękowaniami. 

91-letni Poznaniak, mieszka-
niec osiedla Tysiąclecia, zaczyna: 
– Cieszę się, że nas posłuchaliście 
i wprowadziliście większe litery 
– mówi.  

Od 7 lipca bowiem, w papiero-
wym „Głosie Wielkopolskim”, tek-
sty są wyraźniejsze i bardziej przy-
stępne dla osób z nieco słabszym 

wzrokiem. W końcu, po serii wa-
szych uwag, wprowadziliśmy 
nową, większą czcionkę. – Na-
reszcie bez problemu mogę czytać 
gazetę. Dziękuję – wyjaśnia Czytel-
nik. 

Następnie odezwała się do nas 
84-letnia pani Mirka z Czerwo-
naka, która z „Głosem” dorastała, 
a w jej domu rodzinnym w czasach 
powojennych zawsze można było 
znaleźć tę gazetę. – Rodzice czytali 

„Głos” i pamiętam go z dzieciń-
stwa, z czasów powojennych – opo-
wiadała nam pani Mirka – Dziękuję 
za literki! Kiedy ujęłam w ręce dzi-
siejszą gazetę, zauważyłam coś in-
nego, patrzę i widzę większe litery. 
Dopóki będę miała wzrok 
i sprawny umysł, na pewno będę 
czytać i abonować „Głos”, który 
codziennie dostarcza mi listonosz.  

Czytelniczka zdecydowała się 
do nas zadzwonić po lekturze tek-
stu o panu Henryku, który gazetę 
czyta od pięćdziesięciu lat i, tak 
po prostu, chciała nas pochwalić. 
A co na nowy wygląd gazety sam 
pan Henryk? On również podzielił 
się krótką recenzją. – Czcionka rze-
czywiście jest większa, kolory też 
się zmieniły i całość wygląda bar-
dzo dobrze. Gazeta wydaje się bar-
dziej przejrzysta – mówi w rozmo-
wie z nami. 

Z dodatkowej krzyżówki nato-
miast, z pewnością ucieszy się brat 
pana Henryka, który jest ich wiel-
kim fanem. 

Drodzy Czytelnicy, my również 
dziękujemy, że nas czytacie i dzie-
licie się swoimi tematami. Jak zwy-
kle – czekamy na Wasze telefony 
i wiadomości mailowe.

 Czytelnicy zadowoleni z nowej czcionki 
w papierowym „Głosie Wielkopolskim”

POZNAŃ

Zmieniamy się dla Was! Od 7 
lipca teksty w papierowym 
„Głosie” są wyraźniejsze i bar-
dziej przystępne dla osób 
z nieco gorszym wzrokiem. 
A co na to Czytelnicy? Zado-
woleni! „Cieszę się, że nas po-
słuchaliście i wprowadziliście 
większe litery” – mówi jeden 
z nich.

Marta Jarmuszczak

Jest też dodatkowa krzyżówka
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Wystawa 
Prace Władysława Hasiora 
w Poznaniu 
Muzeum Narodowe w Poznaniu za-
prasza na wystawę poświęconą 
Władysławowi Hasiorowi. Artysta 
należy do grona najbardziej rozpo-
znawalnych i szokujących polskich 
twórców współczesnych. Najwięk-
szą sławę przyniosły mu powstają-
ce w latach 60. i 70. XX wieku nie-
zwykłe kompozycje tworzone 
z przedmiotów codziennego użyt-
ku. Wykorzystywał m.in. lalki, stare 
lustra, fragmenty maszyn. Wysta-
wa dostepna do 12 września.  
Maciej Szymkowiak

KULTURA 
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- Częściej będą kursowały tram-
waje linii nr 17, a linie autobu-
sowe nr 160, 163, 168, 169, 174, 
176 i 190 będą obsługiwane bar-
dziej pojemnym taborem – in-
formuje MPK Poznań. - Po-
nadto, w piątek i sobotę urucho-
miona zostanie dodatkowa linia 
tramwajowa nr 30 łącząca pętlę 
Wilczak z centrum. W rejon Cy-
tadeli można także dojechać au-

tobusami linii nr 167, 171 (z cen-
trum w stronę Winograd) i 911.  

Tramwaje linii nr 17 będą 
zatem jeździły co dziesięć minut 
w piątek 10 lipca w godz. 18:30 – 
1:30 w dniu 10 lipca (piątek) 
i w sobotę 11 lipca - w godz. 
15:00 – 1:30. Co dziesięć minut 
pojedzie też tramwaj dodatko-
wej linii 30, w godz. 15:00 – 1:30. 
Jego trasa wyznaczona jest na-
stępująco: Wilczak - Przełajowa 
– Winogrady – Pułaskiego – Fre-
dry – Gwarna – Św. Marcin –To-
warowa – Most Dworcowy – Ro-
osevelta – Rondo Kaponiera – 
Św. Marcin – Gwarna – Fredry – 
Pułaskiego – Winogrady – Prze-
łajowa – Wilczak. 

Natomiast już po koncertach 
wzmocnienia dodatkowym ta-
borem otrzymają linie autobu-
sowe 163, 174 i 190, odjeżdża-
jące z Dworca Garbary. 

Więcej taboru i nowa linia MPK 
jadą na Żywiec Męskie Granie

KOMUNIKACJA

W piątek i w sobotę 10 i 11 
lipca będzie można łatwiej 
dojechać w rejon Cytadeli, 
wejścia od Al. Armii Po-
znań na koncerty z serii 
„Żywiec Męskie Granie”. 
MPK Poznań zapowiada 
bowiem wzmocnienie linii 
komunikacyjnych w tym 
rejonie.

Grzegorz Okoński

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami 
podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego w wybranym 
mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
Poznań: Szymon Paź – 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351
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REGION A Dyżur reportera  
Szymon Paź, tel. 61 860 60 82 (10-14)

– 81 procent zdało. To już jest dobrze. 
W zeszłym roku było to 80 proc., więc 
ten jeden punkt lepiej. To zawsze cie-
szy. 6 proc. niestety dopiero za rok bę-

dzie powtarzało, a za te 13 proc., które 
będą miały szansę w sierpniu również 
trzymamy kciuki – powiedziała Bar-
bara Nowacka, minister edukacji. 

Te wyniki nie odzwierciedlają, jed-
nak wszystkiego. 

– Jestem bardzo ciekawa tych po-
głębionych analiz – podkreśla mini-
stra, jednocześnie wyrażając swoje 
zmartwienie. – Martwią nieprawidło-
wości przy samym procesie egzami-
nacyjnym. Niestety komisja egzami-

nacyjna była zmuszona unieważnić 
niektóre egzaminy. Ze względu też 
na próbę oszustwa. 

Minister edukacji uczestniczyła 
w Ogólnopolskim Forum Młodzieżo-
wych Rad Miast. W formie dyskusji 
odpowiadała na pytania młodych. Po-
jawił się m.in. temat powrotu gimna-
zjum. Ministra jest zwolenniczką gim-
nazjów, jednak podkreśla, że przywró-
cenie uch byłoby ekonomicznie i spo-
łecznie nieopłacalne.

Artykuł Michała Janczura opubliko-
wany w Wirtualnej Polsce odbił się 
szerokim echem w całym kraju, po-
kazując, że w praktyce nie ma więk-
szych ograniczeń dotyczących wy-
nagrodzeń lekarzy. 

Dziennikarz opisuje działalność 
spółki dwóch neurochirurgów, któ-
rzy – jak czytamy – mieli seryjnie wy-
konywać kilkuminutowe zabiegi, 
a według ustaleń NFZ rozliczać je 
jako znacznie droższe procedury. 
Poważne wątpliwości budzi rów-
nież dokumentacja medyczna pa-
cjentów – istnieje podejrzenie jej fał-
szowania. 

Do takich działań miało docho-
dzić m.in. w szpitalu w Mogilnie 
w województwie kujawsko-pomor-
skim. NFZ wykrył nieprawidłowo-
ści i nałożył na placówkę karę w wy-
sokości 2,6 mln zł. Podobne zastrze-
żenia dotyczą także innych szpitali, 
m.in. w Miastku (woj. pomorskie), 
gdzie jednego dnia lekarz miał wy-
konać aż 73 zabiegi. – Oznacza to, że 
spółka Spine tylko za pracę jednego 

lekarza 10 stycznia mogła wysta-
wić rachunek na ponad 300 tys. zł. 
Zabiegi wykonywano prawie 12 go-
dzin. Stawka godzinowa: blisko 26 
tys. zł – czytamy w artykule Wirtu-
alnej Polski. 

Trwa kontrola   
w szpitalu w Pile 
Spółkę Spine założyli dwaj neuro-
chirurdzy: prezesem jest dr Mate-
usz Szylberg, a członkiem zarządu 
dr Maciej Mielczarek. Obaj od kilku 
lat pracują w Szpitalu Specjalistycz-
nym w Pile, gdzie jeden z nich pełni 
funkcję ordynatora oddziału neuro-
chirurgii. Ich spółka świadczy rów-
nież usługi na rzecz przyszpitalnej 
poradni neurochirurgicznej. 

Pozyskaniem tych specjalistów 
w 2021 roku chwalił się ówczesny 
starosta pilski Eligiusz Komarowski. 

– Pilski szpital ma stać się wiodą-
cym na skalę kraju ośrodkiem 
ochrony zdrowia. Dlatego dyrekcja 
placówki stara się pozyskiwać do-
świadczony personel medyczny 
i robi to skutecznie. Wkrótce kolejne 
transfery – zapowiadał. 

Po publikacji Wirtualnej Polski 
dyrektor Szpitala Specjalistycznego 
w Pile, Grzegorz Sieńczewski, za-
rządził wewnętrzną kontrolę. Obej-
muje ona pracę obu lekarzy za-
równo na oddziale, jak i w poradni. 

– Codziennie wykonujemy kon-
trole dotyczące m.in. rozliczeń czy 
czasu pracy. Są prowadzone na bie-

żąco. Jednak w związku z ostatnimi 
medialnymi doniesieniami powstał 
specjalny zespół, który ma jeszcze 
raz przeanalizować to, co zostało 
już sprawdzone. Podjęliśmy takie 
działania z zachowaniem wszelkich 
środków ostrożności – mówi dyrek-
tor Grzegorz Sieńczewski. 

Dodatkowa kontrola, prowa-
dzona niezależnie od standardo-
wych procedur, potrwa do ponie-
działku, 13 lipca. 

– Na razie nie pojawia się nic nie-
pokojącego, co zapalałoby czer-
wone światło. Jeżeli jednak coś ta-
kiego się pojawi, będziemy o tym 
informować i wyciągać odpowied-
nie konsekwencje – dodaje dyrek-
tor. 

Jak to wyglądało 
w Wągrowcu? 
Neurochirurdzy Mateusz Szylberg 
i Maciej Mielczarek byli wykazy-
wani w harmonogramach od-
działu chirurgicznego szpitala 
w Wągrowcu w latach 2023–2025. 
Jak poinformował nas NFZ, „w wy-
niku bieżącej analizy realizacji 
świadczeń na tym oddziale poja-
wiły się wątpliwości dotyczące pra-
widłowości wykonywania i spra-
wozdawania zabiegów przezskór-
nego odnerwiania powierzchni 
stawowej wyrostka kręgu”. 

– W związku z tym Wielkopolski 
Oddział Wojewódzki NFZ w stycz-
niu 2024 roku wystąpił o przepro-
wadzenie kontroli, która stwier-
dziła nieprawidłowości w realiza-
cji umowy i zakończyła się koniecz-
nością zwrotu przez szpital 550 tys. 
zł – mówi Sebastian Krystek z wiel-
kopolskiego oddziału NFZ. –  Usta-
lenia kontroli wykazały, że w 2023 
roku rozliczane świadczenia nie 
odpowiadały procedurom faktycz-
nie wykonanym u pacjentów. 
Do rozliczenia wykazywano 
świadczenie wyżej wyceniane, 
podczas gdy faktycznie realizo-
wana procedura powinna zostać 
rozliczona według innego, niżej 
wycenionego świadczenia. Po za-
kończeniu kontroli szpital zaprze-
stał wykonywania i rozliczania tej 
procedury. 

O sprawę zapytaliśmy Wielko-
polską Izbę Lekarską. Czekamy 
na odpowiedź. 

Dwaj neurochirurdzy opisywani przez Wirtualną Polskę od lat pracują także w Wielkopolsce. Dyrekcja szpitala w Pile 
sprawdza ich działalność, a NFZ wcześniej zakwestionował sposób rozliczania części zabiegów w Wągrowcu

Lekarze zarabiali nawet 26 tys. zł za godzinę

Szpital w Wągrowcu musiał wzrócić do NFZ 550 tys. zł, bo nieprawidłowo rozliczał niektóre świadczenia
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Minister edukacji o maturach. „Martwią 
nieprawidłowości. Były próby oszustw”

PIŁA/WĄGROWIEC

MATURY 2026

Milionowe kontrakty, podej-
rzenia nieprawidłowych rozli-
czeń i stawki sięgające 26 tys. zł 
za godzinę pracy. Głośne usta-
lenia Wirtualnej Polski mają 
także wielkopolski wątek. 
Po publikacji ruszyła kontrola 
w szpitalu w Pile, a wcześniej 
nieprawidłowości wykrył NFZ 
w Wągrowcu.

Martin Nowak, Paweł Brzeźniak

Barbara Nowacka zmierzyła się 
w Poznaniu z pytaniami mło-
dzieżowych rad miast. Jedno-
cześnie Minister edukacji oce-
niła tegoroczne wyniki matur.

Chrystian Ufa

 – Likwidacja gimnazjów nie przyniosła nic dobrego – uważa minister
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Grób Romka Strzałkowskiego nie będzie usunięty
ZMARŁY NIE MA RODZINY, ALE MIASTO NIE ZLIKWIDUJE MOGIŁY

Romek Strzałkowski miał 28 
czerwca 1956 roku trzynaście lat, był 
uczniem Szkoły Podstawowej nr 40. 
Wspomnienia świadków mówią, że  
w rejonie budynku Urzędu Bezpie-
czeństwa przy ul. Kochanowskiego 
podniósł biało – czerwoną flagę, 
upuszczoną przez ostrzelane tram-
wajarki, był też widziany w rejonie 
garaży UB. Później znaleziono go 
martwego z raną postrzałową.  

Romek Strzałkowski jest uzna-
wany za najmłodszą ofiarę walk. 
Władze starały się ukryć, że wśród 

zabitych były kobiety i dzieci, zatem 
w nekrologu w „Głosie Wielkopol-
skim” specjalnie źle wydrukowano 

wiek chłopca, by 13 wyglądało jak 18, 
pominięto też informację o tym, że 
był uczniem podstawówki. Do dziś 
nie udało się ustalić sprawcy, ani 
okoliczności śmierci chłopca. 

Grób Romka na Junikowie nie 
maopiekuna. W 2012 roku posta-
wiono na nim płyty nagrobne, zaku-
pione w efekcie społecznychzbiórek 
pieniędzy, a w 2018 i w 2019 roku był 
uszkodzony. W obu przypadkach 
celem wandali był medalion ze zdję-
ciem chłopca. O naprawie pomnika 
informowało wówczas Muzeum 
Powstania Powstania Poznańskiego 
– Czerwiec 1956. 

Teraz, jak informuje nasz Czytel-
nik, grób Romka Strzałkowskiego 
jest nieopłacony. Cmentarz Juni-
kowski, na którym codziennie od-
bywa się kilka pogrzebów, likwiduje 

takie groby, by pozyskiwać miejsca 
na nowe pochówki, po roku – dwóch 
– oczekiwania na wpłatę i kilku mie-
siącach po wystawieniu tabliczki 
o przeznaczeniu grobu do usunię-
cia. Czy grób Romka spotka ten los?  

- Niestety nie ma podstawy praw-
nej do sfinansowania przez Miasto 
prolongaty tego grobu, w oparciu 
o budżet przeznaczony na prowa-
dzenie i utrzymanie cmentarzy ko-
munalnych. Jednak, tak jak w przy-
padku zinwentaryzowanych gro-
bów powstańców wielkopolskich, 
nigdy nie przeznaczymy do ponow-
nego pochówku grobu Romka 
Strzałkowskiego, właśnie ze 
względu na fakt jego wyjątkowego 
charakteru – zapewnia Maciej 
Dźwig, dyrektor Usług Komunal-
nych w Poznaniu. 

Grób Romka Strzałkowskie-
go, najmłodszej ofiary Po-
znańskiego Czerwca 1956 ro-
ku, jest nieopłacony. Ale choć 
na Junikowie każde miejsce 
jest na wagę złota, to ten grób 
nie będzie zlikwidowany.

Grzegorz Okoński
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Grób bohatera Czerwca nie będzie zlikwidowany – zapewnia miasto 
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Wyciąg z ogłoszenia

Burmistrz Miasta i Gminy Szamocin 

ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony  
na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej w Szamocinie

Działka nr 978 o pow. 0,0845 ha, zapisana w KW PO1H/00018851/5

Cena wywoławcza wynosi: 62.000,00 zł netto

Wadium wynosi: 6.200,00 zł  

11 sierpnia 2026 r. godz. 10:00, Urząd Miasta i Gminy w Szamocinie, Plac Wolności 19,  sala 
nr 18, I piętro. 

Nieruchomość nie jest obciążona ograniczonymi prawami rzeczowymi i nie ma przeszkód  

w rozporządzaniu nią.

Sprzedaż ww. nieruchomości zwolniona jest od podatku o towarów i usług.

Dla terenu przedmiotowej działki brak jest aktualnego planu zagospodarowania przestrzennego. 

Zgodnie z obowiązującym studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 

gminy Szamocin, uchwalonym Uchwałą Nr XXVI/259/18 Rady Miasta i Gminy Szamocin z dnia  

23 lutego 2018 r., działka przewidziana jest jako tereny zabudowy śródmiejskiej (oznaczonej na rys. 

studium symbolem MU).

Dla działki nr 978 nie zostały ustalone warunki zabudowy.

Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości przelewem 

na konto Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie – BS Chodzież O/Szamocin nr 39 8945 0002 
3900 0101 2000 0020 z odpowiednim wyprzedzeniem, tak aby środki pieniężne znalazły się na 

koncie Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie najpóźniej w dniu 5 sierpnia 2026 r. Na dowodzie 
wniesienia wadium należy umieścić dopisek wskazujący oznaczenie geodezyjne działki, 
której ono dotyczy.
Wadium wpłacone przez osoby, które nie wygrały przetargu, zostanie zwrócone po zamknięciu 

przetargu, a osobie, która przetarg wygrała, wadium zalicza się na poczet ceny nabycia 

nieruchomości. Wadium nie podlega zwrotowi gdy osoba, która wygrała przetarg, uchyli się od 

zawarcia umowy. Cena osiągnięta w przetargu będzie wymagalna w całości do dnia zawarcia 

notarialnej umowy sprzedaży. Kandydat na nabywcę zostanie powiadomiony o terminie zawarcia 

umowy w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Koszty zawarcia umowy sprzedaży ponosi 

nabywca.

Sprzedaż nieruchomości odbywa się według stanu uwidocznionego w ewidencji gruntów i budynków. 

Gmina nie ponosi odpowiedzialności za ewentualne późniejsze zmiany powierzchni czy klasyfikacji 

gruntów na skutek prowadzenia prac geodezyjnych.

Organizator przetargu, w przypadku wystąpienia uzasadnionych przyczyn, zastrzega sobie 

możliwość odwołania przetargu, informując o tym niezwłocznie we właściwej formie dla ogłoszenia 

przetargu.

Informacje o przedmiocie sprzedaży można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy w Szamocinie, tel. 

67 28 48 003 w. 17, pok. nr 17 – w godzinach urzędowania.

Ogłoszenie wywieszono:
- na tablicy informacyjnej Urzędu na terenie Miasta Szamocin,
- na tablicy informacyjnej w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Szamocin,
oraz opublikowano:
- na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy Szamocin
- w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Szamocin

Burmistrz Miasta i Gminy
Szamocin

Jarosław Kołak

REKLAMA 0011551481

Wyciąg z ogłoszenia

Burmistrz Miasta i Gminy Szamocin ogłasza pierwszy przetarg ustny 
nieograniczony na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej położonej 

w Heliodorowie

Działka nr 282/1 o pow. 1724 m², zapisana w KW PO1H/00019119/9 

Cena wywoławcza wynosi: 104.000,00 zł netto

Wadium wynosi: 10.400,00 zł 

Termin i miejsce przetargu: 11 sierpnia 2026 r. godz. 12:00, Urząd Miasta i Gminy w Szamocinie, Plac Wolno-
ści 19, sala nr 18, I piętro. 

Nieruchomość nie jest obciążona ograniczonymi prawami rzeczowymi i nie ma przeszkód prawnych w rozporządza-
niu nią.

Do ceny osiągniętej w przetargu dolicza się podatek VAT w wysokości 23%.

Dla wymienionej działki brak jest aktualnego planu zagospodarowania przestrzennego. Zgodnie z obowiązującym 
studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Szamocin uchwalonym Uchwałą 
nr XXVI/259/18 Rady Miasta i Gminy Szamocin z dnia 23 lutego 2018 r., działka przewidziana jest jako tereny zabu-
dowy mieszkaniowej jednorodzinnej (oznaczonej na rys. studium symbolem MN).

Działka posiada bezpośredni dostęp do drogi publicznej – droga gminna (dz. nr 89). Dla działki nr 282/1 ustalone 
zostały warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku mieszkalnego jednorodzinnego.

Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości przelewem na konto Urzędu 
Miasta i Gminy w Szamocinie – BS Chodzież O/Szamocin nr 39 8945 0002 3900 0101 2000 0020 z odpowiednim 
wyprzedzeniem, tak aby środki pieniężne znalazły się na koncie Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie najpóźniej 
w dniu 5 sierpnia 2026 r. Na dowodzie wniesienia wadium należy umieścić dopisek wskazujący oznaczenie 
geodezyjne działki, której ono dotyczy.

Wadium wpłacone przez osoby, które nie wygrały przetargu, zostanie zwrócone po zamknięciu przetargu, a osobie, 
która przetarg wygrała, wadium zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości. Wadium nie podlega zwrotowi, gdy 
osoba, która wygrała przetarg, uchyli się od zawarcia umowy. Cena osiągnięta w przetargu będzie wymagalna w całości 
do dnia zawarcia notarialnej umowy sprzedaży. Kandydat na nabywcę zostanie powiadomiony o terminie zawarcia umo-
wy w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Koszty zawarcia umowy sprzedaży ponosi nabywca.

Sprzedaż nieruchomości odbywa się według stanu uwidocznionego w ewidencji gruntów i budynków. Gmina nie 
ponosi odpowiedzialności za ewentualne późniejsze zmiany powierzchni czy klasyfikacji gruntów na skutek prowa-
dzenia prac geodezyjnych.

Organizator przetargu, w przypadku wystąpienia uzasadnionych przyczyn, zastrzega sobie możliwość odwołania 
przetargu, informując o tym niezwłocznie we właściwej formie dla ogłoszenia przetargu.

Informacje o przedmiocie sprzedaży można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy w Szamocinie, tel. (67) 28-48-003 
wew. 17, pok. nr 17 – w godzinach urzędowania.

Ogłoszenie wywieszono:
- na tablicy informacyjnej Urzędu na terenie Miasta Szamocin,
- na tablicy informacyjnej w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Szamocin

oraz opublikowano:
- na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy Szamocin,
- w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Szamocin.

Szamocin, dnia 9 lipca 2026 r.

Burmistrz Miasta i Gminy
 Szamocin

 Jarosław Kołak

REKLAMA 0011551485
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W Wielkopolsce wyniki lepsze, ale zdało mniej osób
EDUKACJA

Do egzaminu maturalnego 2026 
w województwie wielkopolskim 
przystąpiło 32 314 tegorocznych ab-
solwentów szkół ponadpodstawo-
wych. Byli to uczniowie liceów ogól-
nokształcących, techników, szkół ar-
tystycznych oraz branżowych szkół 
II stopnia, którzy zdawali maturę 
w obowiązującej Formule 2023. 

W Wielkopolsce maturę zdało 25 
356 osób, co stanowi 78,5 proc. 
Do egzaminu poprawkowego 
w sierpniu ma prawo podejść 4 443 

maturzystów (13,7 proc.). Nie zdało 
natomiast 2 515 osób, czyli 7,8proc. 

Tak prezentują się średnie wyniki 
w Wielkopolsce: język polski pod-

stawowy - 59 proc. (zdało 94 proc.); 
matematyka podstawowa - 56 proc. 
(zdało 83 proc.); język angielski pod-
stawowy - 77 proc. (zdało 94 proc.). 

W maju, w terminie głównym 
w Polsce w 2026 roku do matury 
przystąpiło 321 314 tegorocznych ab-
solwentów szkół ponadpodstawo-
wych. Zdawalność w tym roku wy-
niosła 81,1 proc. Do poprawki prawo 
ma podejść 12,3 proc. abiturientów 
a 6,6 proc. może przystąpić do egza-
minu ponownie dopiero za rok. 

Każdy tegoroczny maturzysta 
musiał obowiązkowo przystąpić 
do egzaminów pisemnych z języka 
polskiego, matematyki oraz wybra-
nego języka obcego nowożytnego 
na poziomie podstawowym. Obo-
wiązkowe były również egzaminy 
ustne z języka polskiego i języka ob-
cego. 

Średnie wyniki w kraju są nie-
znacznie wyższe niż w Wielkopol-
sce. Średni wynik z języka polskiego 
wyniósł 59 proc. (tyle samo, co 

w Wielkopolsce), 59 proc. było rów-
nież z matematyki. 78 proc. nato-
miast uzyskali uczniowie z języka 
angielskiego. 

W ubiegłym roku unieważniono 
244 egzaminy maturalne, w tym 
roku było to aż 416. 

W czasie egzaminu matury zo-
stały unieważnione 150 razy: 58 raz 
z powodu niesamodzielnego roz-
wiązywania zadań, 92 razy z po-
wodu wniesienia lub korzystania 
z urządzeń telekomunikacyjnych. 

Egzamin unieważniano także 
po jego zakończeniu: 88 razy z po-
wodu naruszenia przepisów prze-
prowadzania egzaminu, 148 razy 
egzaminator stwierdził niesamo-
dzielność podczas pisania, 3 razy 
stwierdzono niemożność ustalenia 
wyniku. 27 przypadków zaklasyfi-
kowano jako „inne”.

To był jeden z najważniej-
szych dni dla tegorocznych ab-
solwentów szkół ponadpod-
stawowych. Wczoraj 
CKE opublikowała wyniki eg-
zaminu maturalnego 2026.

M. Maliński, E. Ratajczak
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W terminie głównym do matury przystąpiło ponad 320 tys. uczniów

WIELKOPOLSKA|

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA
Burmistrz Miasta i Gminy Szamocin ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony  

na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej położonej w Lipiej Górze

Działka nr 67/2 o pow. 1081 m², zapisana w KW PO1H/00018839/5 

Cena wywoławcza wynosi: 48.000,00 zł netto,

Wadium wynosi: 4.800,00 zł 

Termin i miejsce przetargu: 11 sierpnia 2026 r. godz. 11:00, Urząd Miasta i Gminy w Szamocinie, Plac 
Wolności 19, sala nr 18, I piętro. 
Nieruchomość nie jest obciążona ograniczonymi prawami rzeczowymi i nie ma przeszkód prawnych w roz-

porządzaniu nią.

Do ceny osiągniętej w przetargu dolicza się podatek VAT w wysokości 23%
Dla wymienionej działki brak jest aktualnego planu zagospodarowania przestrzennego. Zgodnie z obowiązu-
jącym studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Szamocin uchwalonym 
Uchwałą Nr XXVI/259/18 Rady Miasta i Gminy Szamocin z dnia 23 lutego 2018 r., działka przewidziana jest 
jako tereny zabudowy mieszkaniowej ekstensywnej (oznaczonej na rys. studium symbolem MNE).

 Dla działki nr 67/2 ustalone zostały warunki zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku miesz-

kalnego jednorodzinnego.

Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości przelewem na kon-

to Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie – BS Chodzież O/Szamocin nr 39 8945 0002 3900 0101 2000 0020 

z odpowiednim wyprzedzeniem, tak aby środki pieniężne znalazły się na koncie Urzędu Miasta i Gminy 

w Szamocinie najpóźniej w dniu 5 sierpnia 2026 r. Na dowodzie wniesienia wadium należy umieścić 
dopisek wskazujący oznaczenie geodezyjne działki, której ono dotyczy.
Wadium wpłacone przez osoby, które nie wygrały przetargu zostanie zwrócone po zamknięciu przetargu, 

a osobie, która przetarg wygrała wadium zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości. Wadium nie pod-

lega zwrotowi gdy osoba, która wygrała przetarg, uchyli się od zawarcia umowy. Cena osiągnięta w przetargu 

będzie wymagalna w całości do dnia zawarcia notarialnej umowy sprzedaży. Kandydat na nabywcę zostanie 

powiadomiony o terminie zawarcia umowy w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Koszty zawarcia 

umowy sprzedaży ponosi nabywca.

Sprzedaż nieruchomości odbywa się według stanu uwidocznionego w ewidencji gruntów i budynków. Gmina 

nie ponosi odpowiedzialności za ewentualne późniejsze zmiany powierzchni czy klasyfikacji gruntów na sku-

tek prowadzenia prac geodezyjnych.

Organizator przetargu, w przypadku wystąpienia uzasadnionych przyczyn, zastrzega sobie możliwość odwo-

łania przetargu, informując o tym niezwłocznie we właściwej formie dla ogłoszenia przetargu.

Informacje o przedmiocie sprzedaży można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy w Szamocinie, tel. (0-67) 

28-48-003 w. 17, pok. nr 17 – w godzinach urzędowania.

Ogłoszenie wywieszono:
- na tablicy informacyjnej Urzędu na terenie Miasta Szamocin,
- na tablicy informacyjnej w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Szamocin,

oraz opublikowano:
- na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy Szamocin
- w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Szamocin

Szamocin, dnia 9 lipca 2026 r.
Burmistrz Miasta i Gminy

 Szamocin

 Jarosław Kołak

REKLAMA 0011551486

Sieraków, dnia 9.07.2026 r.

OGŁOSZENIE  
BURMISTRZA GMINY SIERAKÓW

o rozpoczęciu konsultacj i  społecznych w sprawie projektu 
planu ogólnego gminy Sieraków

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 w związku z art. 8h, ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2026 r., poz. 538), art. 39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji  
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. 
U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.) oraz Uchwały nr LXV/454/2024 Rady Miejskiej w Sierakowie z dnia 30 stycznia 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego gminy Sieraków,

zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego gminy Sieraków

Z projektem planu ogólnego oraz z prognozą oddziaływania na środowisko można się zapoznać w siedzibie Urzędu Gminy 
Sieraków, ul. 8 Stycznia 38, 64-410 Sieraków, od poniedziałku do piątku w godzinach: w pon. w godz. 7:30-16:00, wt.-czw. w godz. 
7:30-15:30, pt. w godz. 7:30-15:00  oraz na stronie https://bip.sierakow.pl w zakładce projekty miejscowych planów do konsultacji.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w dniach od 9 lipca 2026 r. do 6 sierpnia 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy Sieraków,  
ul. 8 Stycznia 38, 64-410 Sieraków, i obejmują:
•	 zbieranie uwag do projektu planu ogólnego w terminie od 9 lipca 2026 r. do 6 sierpnia 2026 r.;
•	 zbieranie wniosków i uwag do prognozy oddziaływania na środowisko w terminie od 9 lipca 2026 r. do 6 sierpnia 2026 r.;
•	 spotkanie otwarte poprzedzone prezentacją projektu aktu planowania przestrzennego, które odbędzie się w dniu 28 lipca 2026 r. 

w godz. 16.00-18.00 w siedzibie Szkoły Podstawowej w Sierakowie, ul. Poznańska 25, 64-410 Sieraków- świetlica;
•	 prowadzenie punktu konsultacyjnego w siedzibie Urzędu Gminy Sieraków, ul. 8 Stycznia 38, 64-410 Sieraków, w godzinach  

urzędowania w czasie trwania konsultacji społecznych oraz  21 lipca w godz. 15:30-16:30  i 27 lipca 2026 r. w godz. 16:00-17:00.
Uwagi do projektu planu ogólnego należy składać za pomocą formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego 

wprowadzonego Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma  
dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509).
Formularz dot. aktu planowania przestrzennego jest zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej https://bip.sierakow.pl/  
w zakładce Planowanie Przestrzenne – formularze, wnioski i dyżury projektanta oraz udostępniony w siedzibie Urzędu Gminy  
Sieraków, ul. 8 Stycznia 38, 64-410 Sieraków, pok. 23.  
Dodatkowe informacje, w tym o szczegółowym sposobie i zasadach konsultacji społecznych, można uzyskać pod numerem telefonu: 
61 29 53 868 w pon. w godz. 7:30-16:00, wt.-czw. w godz. 7:30-15:30, pt. w godz. 7:30-15:00.
Uwagi do projektu planu ogólnego i prognozy oddziaływania na środowisko można wnosić w formie papierowej w siedzibie Urzędu  
Gminy Sieraków, ul. 8 Stycznia 38, 64-410 Sieraków, drogą pocztową na adres Urzędu Gminy Sieraków, ul. 8 Stycznia 38, 64-410 
Sieraków lub w formie elektronicznej za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym 
podpisem elektronicznym poprzez platformę e-Doręczenie na adres: AE:PL-29857-57534-UFDFE-26 lub pocztę elektroniczną na adres: 
urzad@sierakow.pl, w przypadku prognozy oddziaływania na środowisko także ustnie do protokołu.   

Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko 
lub nazwę, adres zamieszkania albo siedziby, adres poczty elektronicznej (o ile taki posiada), a także wskazanie nieruchomości,  
której wnioskodawca jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym, której uwaga dotyczy, tj. adres lub numer działki i obrębu  
ewidencyjnego. Można również podać adres do korespondencji lub numer telefonu.

Zgodnie z art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale  
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, uwagi i wnioski do prognozy oddziaływania 
na środowisko mogą być wnoszone w formie pisemnej lub ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 2001 r. 
o podpisie elektronicznym, na adres Burmistrz Gminy Sieraków ul. 8 Stycznia 38, 64-410 Sieraków, e-mail: urzad@sierakow.pl 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Burmistrz Gminy Sieraków.

Burmistrz Gminy Sieraków
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Burmistrz Gminy Sieraków, ul. 8 Stycznia 38, 64-410 Sieraków, który przetwarza te dane na podstawie 
obowiązujących przepisów prawa, tj. ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 538) oraz na podstawie 
udzielonej zgody. Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest obowiązkowe, w zakresie, w jakim stanowi o tym przepis prawa. W pozostałych przypadkach jest 
dobrowolne. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane w celu wypełnienia obowiązków prawnych ciążących na Administratorze, tj. realizacji partycypacji społecznej 
w procesie planistycznym oraz – w przypadku danych, których obowiązek podania nie wynika z przepisów prawa – w celu wynikającym z treści tej zgody. W związku 
z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługuje Pani/Panu prawo do dostępu do danych osobowych, w tym prawo do uzyskania kopii tych danych, prawo 
do żądania sprostowania (poprawiania) danych osobowych, prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w sprawach ochrony danych osobowych – 
Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, a w określonych prawem sytuacjach – prawo do żądania usunięcia danych osobowych i prawo do żądania ograniczenia 
przetwarzania danych osobowych. W stosunku do danych przetwarzanych na podstawie zgody, przysługuje Pani/Panu także prawo do cofnięcia udzielonej zgody 
w dowolnym momencie. Pani/Pana dane mogą być przetwarzane w sposób zautomatyzowany i nie będą profilowane. W razie pytań dotyczących sposobu i zakresu 
przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, a także przysługujących Pani/Panu uprawnień, należy kontaktować się z Burmistrzem Gminy Sieraków za pomocą 
adresu urzad@sierakow.pl. Szczegółowe zapisy klauzuli informacyjnej dostępne są na stronie internetowej www.sierakow.pl.
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FOKUS

Jak przekazała minister na konfe-
rencji prasowej, pierwszy krok, jeśli 
chodzi o kominy płacowe, został już 
wykonany. Przypomniała, że 
ustawa, która umożliwi gromadze-
nie danych na podstawie numeru 
PESEL lub numeru prawa wykony-
wania zawodu, czeka na podpis pre-
zydenta. 

– Wprowadzimy również maksy-
malne poziomy wynagrodzeń, za-
równo indywidualnych, jak również 
tych maksymalnych wydatków, któ-
rych spodziewamy się czy rekomen-
dujemy w ramach budżetów szpitali 
ze środków, które przekazujemy 
z Narodowego Funduszu Zdrowia – 
zapowiedziała Sobierańska-
Grenda. 

Minister wyjaśniła, że obecnie 
maksymalny udział kosztów wyna-
grodzeń w budżetach szpitali ze 
środków, które przekazuje NFZ to 
średnio 81,3 proc. 

– Rekomendacje od AOTMiT 
(Agencji Oceny Technologii Me-
dycznych i Taryfikacji), których 
oczekuję do końca sierpnia, po-
winny uwzględniać 7 poziomów 
szpitali, które dzisiaj mamy ze 
względu na ich specyfikę dotyczącą 
personelu, zabiegowych bądź nie-
zabiegowych świadczeń, szpitali 
monoprofilowych – zaznaczyła mi-
nister zdrowia. 

Wskazała, że takie rekomenda-
cje będą gotowe do końca sierpnia. 

– Oczywiście z tymi rekomenda-
cjami będziemy w stanie wyjść do dy-
rektorów szpitali, do właścicieli pod-
miotów leczniczych, którzy często 
pytają, jak właściwie powinna wyglą-
dać struktura naszych kosztów, jakie 
są rekomendacje w tej sprawie – po-
wiedziała minister zdrowia. 

Ile będzie wynosić limit? 
Sobierańska-Grenda przekazała, że 
resort planuje „zmierzyć się z mak-
symalnym limitem wynagrodzeń 
dla indywidualnego pracownika 
medycznego”. 

– Stawką wyjściową, którą propo-
nujemy, jest kwota do 240 zł brutto 
za godzinę – powiedziała. 

Wyjaśniła, że kwota jest wskaź-
nikiem, który resort przyjmuje 
„jako przelicznik do etatu”. Dodała, 
że resort rozpocznie też pełną kon-
trolę tzw. procederów walizko-
wych, czyli sytuacji, kiedy lekarze 
pracują w kilku szpitalach, wykonu-
jąc wysoko wycenione procedury. 

Koniec lekarzy 
walizkowych? 
Resort potwierdził, że chce ograni-
czyć zjawisko tzw. lekarzy walizko-
wych, czyli pracy medyków w wielu 

placówkach jednocześnie, często 
odległych od siebie, przy jednocze-
snym braku jednego stałego miej-
sca zatrudnienia. 

– Chcemy, żeby podmiot leczni-
czy, szpital, który pracuje w oparciu 
o pieniądze z Narodowego Fundu-
szu Zdrowia, ogłaszał, za ile i na ja-
kich zasadach zatrudnił przedsię-
biorcę, który będzie świadczył 
usługi medyczne. (...) Równie 
ważne jest rozwiązanie, które 
chcemy wprowadzić po stronie Na-
rodowego Funduszu Zdrowia, czyli 
rzeczywiste grafiki pracy – podkre-
śliła szefowa MZ. 

Zaznaczyła, że takie rozwiązanie 
przyczyni się do ujawnienia wyso-
kości wynagrodzeń medyków. 

E-kolejka do końca roku 
Szefowa resortu zaproponowała 
wprowadzenie nowego rozwiąza-
nia: e-kolejki. 

– Będzie gwarantowała zapisy 
do szpitali na zabiegi planowe, czyli 
to, co budzi dzisiaj największe emo-
cje - podkreśliła. 

Zaznaczyła, że „jest przekonana, 
że to rozwiązanie spowoduje 
transparentne, przejrzyste zasady za-
pisywania się na zabiegi dla wszyst-
kich pacjentów niezależnie od tego, 
czy przechodzą przez gabinet pry-
watny, czy korzystają z protekcji”. 

Przekazała, że e-kolejka zostanie 
wprowadzona do końca tego roku.

Minister zdrowia zostaje. Przedstawiła 
plan reformy w ochronie zdrowia
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Jolanta Sobierańska-Grenda na konferencji prasowej 
zaprezentowała plan zmian w ochronie zdrowia

Maksymalne poziomy wynagrodzeń indywidualnych i maksymalnych wydatków w ramach 
budżetów szpitali ze środków przekazywanych z NFZ zapowiedziała w środę minister zdrowia

Adam Kielar

Bezpieczeństwo 
Zagrożenie dywersją  
ze strony Rosji 
Istnieje zagrożenie dywersją ze 
strony Rosji – poinformował w śro-
dę wiceminister obrony narodowej 
Stanisław Wziątek. – Mogą poja-
wiać się incydenty o charakterze 
sabotażu, a także zagrożenia infra-
struktury krytycznej. Prowokacje 
mają budować strach i brak jedno-
ści w Polsce, ale także w NATO i UE 
– mówił. Dodał, że znając metody 
działania Rosji, to będzie ona robiła 
wszystko, aby wykazać, że „każdy 
ich atak, każda forma dywersji to 
nie oni, tylko inni”.  

Bezpieczny wypoczynek 
Ewakuowano uczestników 
obozów harcerskich  
W województwie pomorskim z uwa-
gi na wichurę ewakuowano w bez-
pieczne miejsca 15 obozów harcer-
skich. Oficer prasowa Komendy Po-
wiatowej PSP w Nowym Dworze Gd. 
kpt. Anna Piechowska powiedziała, 
że obecnie w powiecie nowodwor-
skim jest dziesięć obozów harcer-
skich, w których uczestniczy 927 
osób. Również we Fromborku ewa-
kuowano 60 uczestników obozu 
harcerskiego. Ich namioty w nocy 
zniszczył wiatr. Ewakuowano też 
obóz w Rucianem-Nidzie. 

Energetyka 
Chcą budować 
elektrownię jądrową 
Zainteresowanie realizacją projektu 
budowy drugiej polskiej elektrowni 
jądrowej wyraziły podmioty ze Sta-
nów Zjednoczonych, Francji oraz 
Kanady – poinformował w środę mi-
nister energii Miłosz Motyka. Dodał, 
że o wyborze partnera będzie decy-
dowała m.in. cena energii wytwa-
rzanej w nowej siłowni. Rozpoczęcie 
budowy drugiej elektrowni plano-
wane jest w 2032 r.

WARSZAWA KRÓTKO

Szef resortu rolnictwa i rozwoju wsi 
zwrócił uwagę, że po wiosennych 
przymrozkach, które zniszczyły 

uprawy owoców, polskie sadow-
nictwo poniosło straty spowodo-
wane przez nienotowane do tej 
pory upały. 

– Wiele plantacji zostało do-
tkniętych właśnie tą anomalią, 
czyli zaparzeniem owoców na  
krzakach. (...) Jak tylko będziemy 
mieli oszacowane straty, będziemy 
starali się wypłacić pomoc sadow-
nikom. Oczywiście będziemy się-
gać po pieniądze z rezerwy budże-
towej – powiedział szef resortu rol-
nictwa podczas konferencji po-
święconej rozpoczęciu kampanii 
„To Twój Pewniak!”, promującej 
polskie owoce bez pozostałości 
pestycydów.

Będą pieniądze 
za zniszczone 
przez upał uprawy

ROLNICTWO

Według wstępnych ustaleń, 
do śmierci mężczyzny nie przyczy-
niły się osoby trzecie. 

Jak poinformowała „Gazeta Wy-
borcza”, Ivan Y., podejrzany o śmier-
telne znęcanie się nad swoją nie-
spełna 2-letnią córką oraz przemoc 
wobec jej starszej siostry, nie żyje. 
Mężczyzna zmarł 2 lipca w Areszcie 
Śledczym we Wrocławiu. Informa-
cję tę potwierdził rzecznik Prokura-
tury Okręgowej we Wrocławiu, 
prok. Jakub Dłubacz. 

Sprawa Ivana Y. i jego żony Boh-
dany Y. wyszła na jaw na początku 
2026 r. 25 stycznia ich niespełna 2-
letnia córka trafiła do jednego z dol-
nośląskich szpitali w stanie skraj-
nego wycieńczenia. Lekarze stwier-
dzili u dziecka rozległe obrażenia 
oraz oznaki zaniedbań.

Nie żyje 
podejrzany 
o śmierć córki

SPRAWY KRYMINALNE

Konsekwentnie stoimy 
na stanowisku, że rosyjska 
agresja na Ukrainę 
wymaga zachowania 
odpowiedzialności również 
w obszarze sportu 
międzynarodowego 
JAKUB RUTNICKI  
Minister sportu i turystyki

A Parlament Europejski wyraził ubolewanie nad nadaniem 
jednostce wojskowej imienia „Bohaterów UPA”  przez Zełenskiego

Ivan Y., podejrzany o śmiertel-
ne znęcanie się nad niespełna 
dwuletnią córką oraz prze-
moc wobec jej starszej siostry, 
zmarł w Areszcie Śledczym 
we Wrocławiu. 

Konrad Bałajewicz

Sadownicy, którzy ponieśli 
straty spowodowane przez  
rekordowe upały, otrzymają 
pomoc od państwa. Zapowie-
dział to w środę minister 
rolnictwa Stefan Krajewski.

Karolina Wrońska FO
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Tymczasowe porozumienie 
o zawieszeniu broni podpisane 
między Stanami Zjednoczo-
nymi a Iranem, przy mediacji 
Pakistanu, miało zapewnić 60-
dniowe okno na negocjacje 
w sprawie trwałego porozu-
mienia, jednak pośrednie roz-
mowy w Katarze zakończyły 
się w zeszłym tygodniu bez 
żadnego postępu, a we wtorek 

amerykańskie siły zbrojne 
przeprowadziły nową falę ata-
ków na Iran. 

Trump, zapytany przed roz-
poczęciem drugiego dnia od-
bywającego się w Ankarze 
szczytu NATO, czy w związku 
z wtorkowymi atakami uważa 
porozumienie za zakończone, 
odparł: – Dla mnie, myślę, że to 
już koniec. Nie chcę mieć 
z nimi do czynienia. To szumo-
winy. To chorzy ludzie. Kierują 
nimi chorzy ludzie. Jeśli o mnie 
chodzi, to rozmowy z nimi to 
po prostu strata czasu. 

USA uderzyły na Iran  
Amerykańskie siły uderzyły 
nocą z wtorku na środę w irań-
skie systemy obrony powietrz-
nej, sieci dowodzenia i kontroli, 

przybrzeżne stacje radarowe, 
zdolności w zakresie pocisków 
przeciwokrętowych, a także 
w ponad 60 małych łodzi na-
leżących do Korpusu Strażni-
ków Rewolucji Islamskiej 
(IRGC), znajdujących się w cie-
śninie i w jej pobliżu – poinfor-
mowano w komunikacie Do-
wództwo Centralne USA 
(CENTCOM).  

Jak dodano, celem tych 
działań było „ograniczenie 
zdolności Iranu do dalszego 
atakowania międzynarodo-
wego handlu morskiego” pro-
wadzonego przez Ormuz. 

CENTCOM zaznaczył, że 
Iran w ostatnim czasie zaata-
kował trzy statki handlowe 
przepływające przez cieśninę. 
Iran oficjalnie nie przyznał się 

do winy, lecz wcześniej irańskie 
władze wielokrotnie groziły 
statkom, które przepływały 
przez Ormuz korytarzem in-
nym niż wyznaczony przez 
roszczący sobie prawa do kon-
troli ruchu Teheran. 

Wszystkie zaatakowane 
statki płynęły trasą połu-
dniową wzdłuż wybrzeża 
Omanu, szlakiem zabezpie-
czonym przez Stany Zjedno-
czone. „Nieuzasadniona 
agresja ze strony irańskich sił 
stanowi wyraźne i niebez-
pieczne naruszenie zawiesze-
nia broni oraz podważa swo-
bodę żeglugi” – napisało w ko-
munikacie dowództwo. 

Amerykańskie ataki 
na Iran były od czterech 
do pięciu razy większe 

pod względem skali i siły ra-
żenia od poprzednich ude-
rzeń, przeprowadzonych 
po zawarciu wstępnego poro-
zumienia przez USA i Iran – 
przekazał gazecie „Wall Street 
Journal” wysoki rangą przed-
stawiciel władz USA. Dodał, 
że uderzenia mają wysłać 
silny sygnał Teheranowi i za-
deklarował, że USA wciąż 
uznają zawieszenie broni 
za obowiązujące. 

Iran zapowiada 
odpowiedź na ataki USA 
Iran ostrzegł z kolei w środę 
nad ranem, że jego odpowiedź 
na amerykańskie uderzenia 
będzie „miażdżąca”. Dowódz-
two podkreśliło, że Teheran że 
„pod żadnym pozorem nie po-

zwoli na ingerencję” w zarzą-
dzanie cieśniną Ormuz. 

Dodano również, że „jedy-
nym bezpiecznym szlakiem” 
dla statków przepływających 
przez Ormuz są trasy wyzna-
czone przez Iran – relacjonuje 
CNN.

„Myślę, że to koniec.” Trump ogłasza w sprawie Iranu 

FO
T.

 A
LE

X 
BR

A
N

D
O

N
/A

P 
PH

O
TO

/E
AS

T 
N

EW
S

Trump, przemawiając 
przed szczytem NATO, 
powiedział, że myśli, iż 
wstępne porozumienie 
pokojowe z Iranem 
przestało obowiązywać

ANKARA

Podczas oficjalnej kolacji zor-
ganizowanej przez prezy-
denta Turcji Recepa Tayyipa 
Erdogana prezydent Karol 
Nawrocki miał okazję do roz-
mowy z ukraińskim przy-
wódcą Wołodymyrem Zełen-
skim. 

– Dyskutowaliśmy kurtu-
azyjnie. Stanowisko w kwe-
stiach, które dotyczą naszych 
bilateralnych napięć, jest dla 
mnie niezmienne, ale to nie 
wyklucza naszego dialogu – 
przyznał polski prezydent. 

Nawrocki zaznaczył, że 
dialog z Ukrainą jest natu-
ralny, zwłaszcza w obliczu 
wspólnego zagrożenia ze 
strony Federacji Rosyjskiej. 

– Wydaje mi się to natu-
ralne, że państwa, które są są-
siadami, które mają wspól-
nego wroga, jakim jest Fede-
racja Rosyjska, pozostają ze 
sobą w dialogu niezależnie 
od pewnych napięć bilateral-
nych – dodał Nawrocki. 

Prezydent Nawrocki roz-
mawiał również z Donaldem 

Trumpem na temat stałej 
obecności wojsk amerykań-
skich w Polsce.  

– Pan prezydent Trump 
wypełnia swoje deklaracje. 
Teraz już wszystko przed pol-
skim Ministerstwem Obrony 
Narodowej. Można powie-
dzieć, że ta autostrada do sta-
łej obecności wojsk amery-
kańskich w Polsce na pozio-
mie prezydentów, na pozio-
mie politycznym, jest 
otwarta – powiedział prezy-
dent RP. Polska, jako ak-
tywny członek NATO, dąży 

do wzmocnienia solidarno-
ści w ramach Sojuszu. Prezy-
dent Nawrocki podkreślił, że 
„nie ma NATO bez Stanów 
Zjednoczonych” i że współ-
praca transatlantycka jest 
kluczowa. 

Polska wydaje blisko 5 
procent PKB na obronność, 
co czyni ją „modelowym so-
jusznikiem” w ramach 
NATO. Nawrocki podkreślił 
również znaczenie budowy 
relacji transatlantyckich, 
które są kluczowe dla bezpie-
czeństwa Europy.

Prezydenci Polski i Ukrainy 
rozmawiali na szczycie NATO. Było 
też spotkanie z Trumpem

ANKARA

Podczas trwającego 
szczytu NATO w stolicy 
Turcji Ankarze doszło 
do rozmowy pomiędzy 
prezydentem Polski Ka-
rolem Nawrockim a Wo-
łodymyrem Zełenskim. 

Adam Kielar

Prezydent USA Donald 
Trump oświadczył w śro-
dę, że tymczasowe poro-
zumienie o zawieszeniu 
broni w wojnie z Iranem 
jest skończone i nie chce 
już prowadzić rozmów 
z władzami w Teheranie.

Adam Kielar
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Prezydent Karol Nawrocki na szczycie NATO

ŚWIAT|

Dyrektor Oddziału Regionalnego Agencji Mienia Wojskowego w Szczecinie informuje, że ogłosił:
pierwsze ustne przetargi nieograniczone na sprzedaż lokali mieszkalnych nr 9, 19 oraz 20, położonych

   w Mirosławcu Górnym przy ul. Lotnictwa Polskiego 14

(dz. nr 50/58 o pow. 0,1994 ha, KW Nr KO1W/00028012/3)

Lp. Adres lokalu

1) pow. użytkowa lokalu
2) udział 
we współwłasności
3) pow. pom. 
przynależnego

Termin 
przetargu
/godzina

Cena 
wywoławcza 
netto lokalu

Wysokość 
wadium/
termin 
wniesienia

Usytuowanie  
lokalu 
w budynku, 
struktura

1.

Mirosławiec 
Górny                     
ul. Lotnictwa 
Polskiego 14/9

1) 49,17 m2

2) 389/10.000
3) 9,29 m2

(piwnica)        

20.08.2026 r. 
godz. 1000 92.000,00 zł

18 000,00 
zł do dnia
14.08.2026 r.

II piętro 
3 pokoje,
kuchnia, 
łazienka, w.c., 
przedpokój

2.

Mirosławiec 
Górny                     
ul. Lotnictwa 
Polskiego 14/19

1) 50,03 m2

2) 409/10.000
3) 11,45m2 (piwnica)         

20.08.2026 r.   
godz. 1100 96.000,00 zł

19 000,00 
zł do dnia
14.08.2026 r.

parter 
3 pokoje,
kuchnia, 
łazienka, w.c.,                   
przedpokój

3.
Mirosławiec 
Górny   
ul. Lotnictwa 
Polskiego 14/20

1) 47,74 m2

2) 379/10.000
3) 9,24m2

(piwnica)

20.08.2026  r.   
godz. 1200 92.000,00 zł

18 000,00 
zł do dnia
14.08.2026 r.

parter 
3 pokoje,
kuchnia, 
łazienka, w.c.,                   
2 przedpokoje

Przetargi odbędą się w budynku Oddziału Regionalnego Agencji Mienia Wojskowego 
w Szczecinie, przy ul. Księcia Sambora 4, w sali nr 13.

Warunkiem udziału w przetargu jest wniesienie wadium w wysokości podanej w tabeli przelewem na rachunek bankowy 
Oddziału Regionalnego Agencji Mienia Wojskowego w Szczecinie nr 91 1130 1176 0022 2114 1520 0010 w Banku 
Gospodarstwa Krajowego w nieprzekraczalnym terminie wskazanym w tabeli z dopiskiem: ,,Przetarg na sprzedaż lokalu 
mieszkalnego położonego w Mirosławcu Górnym przy ul. Lotnictwa Polskiego 14/…..”. Za osoby wnoszące wadium 
na przetarg uznaje się właściciela rachunku bankowego, z którego dokonano wpłaty lub osobę/osoby wskazane jako 
wpłacający w tytule wpłaty wadium.
W dowodzie wpłaty wadium powinna zatem być wskazana osoba / osoby zamierzające nabyć nieruchomość.
Organizator zastrzega, że przysługuje mu prawo do odwołania przetargu z ważnych powodów.
Informacje – Oddział Regionalny Agencji Mienia Wojskowego w Szczecinie, tel. (91) 447 2026.
Oględzin lokali mieszkalnych  można dokonać po wcześniejszym telefonicznym uzgodnieniu terminu z pracownikiem  
AMW Towarzystwa Budownictwa Społecznego „KWATERA” Sp. z o.o. pod  numerem  telefonu: 797-345-
715 w poniedziałki w godzinach 10:00 – 18:00, od wtorku do piątku w godzinach od 8:00 – 15:00. 
Umówienie spotkania celem okazania lokali jest możliwe również drogą mailową poprzez zgłoszenie na adres 
zachodniopomorski@amwkwatera.pl.
Pełna treść ogłoszeń została wywieszona na tablicy ogłoszeń Oddziału Regionalnego Agencji Mienia Wojskowego 
w Szczecinie, przy ul. Potulickiej 2 / ul. Księcia Sambora 4 i opublikowana na stronie internetowej www.amw.
com.pl i w Biuletynie Informacji Publicznej. 

Oddział Regionalny w Szczecinie
ul. Potulicka 2,70-952 Szczecin, skr. poczt. 1100

Sekretariat: tel. 91 447-20-00, Kancelaria: tel. 91 447-21-10, faks 91 447-20-01
e-mail: szczecin@amw.com.pl - www.amw.com.pl

REKLAMA 0011551841
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AKCJA CHARYTATYWNA 0011551703

POSNANIA
OŚRODEK WYPOCZYNKOWY

PARTNER OGÓLNOPOLSKI PARTNER OGÓLNOPOLSKI
PARTNER OGÓLNOPOLSKI

tel. 514 800 941

DOŁĄCZ  DO AKCJI
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Po stronie Seniora

Prawo do nowej emerytury nie jest 
uzależnione od długości stażu 
pracy, ale od osiągnięcia powszech-
nego wieku emerytalnego - 60 lat 
w przypadku kobiet i 65 lat w przy-
padku mężczyzn. Świadczenie 
może zostać przyznane nawet 
wtedy, gdy ubezpieczony opłacił 
składkę tylko za jeden dzień. Wnio-
sek o emeryturę można złożyć naj-
wcześniej 30 dni przed osiągnię-
ciem tego wieku.  

Jak ZUS oblicza przyszłą 
emeryturę  
To przyszły emeryt decyduje, kiedy 
zakończyć aktywność zawodową. 
Warto jednak wiedzieć, jakie czyn-
niki wpływają na wysokość świad-
czenia. Mechanizm obliczania eme-
rytury to proste działanie matema-
tyczne: w liczniku znajdują się 
wszystkie zwaloryzowane składki 
emerytalne zgromadzone na kon-
cie w ZUS od 1999 roku oraz kapitał 
początkowy sprzed 1999 rokiem. 
W mianowniku wpisuje się średnie 
dalsze trwanie życia, czyli progno-
zowaną liczbę miesięcy życia 
na emeryturze według komunikatu 
prezesa Głównego Urzędu Staty-
stycznego. Im większy zgroma-
dzony kapitał i im mniejsza liczba 
miesięcy, tym wyższe świadczenie. 
W praktyce oznacza to, że im dłużej 
pracujemy, tym emerytura będzie 
wyższa.  

-  Moment przejścia na emery-
turę wpływa na wysokość świadcze-
nia. Każdy dodatkowy miesiąc 
pracy oznacza wyższą kwotę, a zna-
czenie może mieć nawet dzień zło-
żenia wniosku do ZUS. Chcąc sko-
rzystać z rocznej waloryzacji skła-
dek i kapitału emerytalnego warto 
poczekać do lipca i wtedy złożyć 
wniosek o emeryturę - podkreśla 
Krystyna Michałek, regionalny 
rzecznik ZUS województwa kujaw-
sko-pomorskiego.  

Dlaczego ważny jest dzień 
i miesiąc przejścia 
na emeryturę 
Osoby, które osiągnęły już wiek 
emerytalny i składają wniosek 
o świadczenie w późniejszym cza-

sie, tj. w kolejnych miesiącach 
po osiągnięciu powszechnego 
wieku, najlepiej by to zrobiły po da-
cie urodzenia. Wówczas średnie 
dalsze trwanie życia będzie krótsze 
o ten jeden miesiąc, co ma znacze-
nie przy obliczaniu wysokości eme-
rytury. Na przykład: jeśli ktoś urodził 
się 20 lipca i chce przejść na emery-
turę od sierpnia, to aby skorzystać 
z tej zasady, powinien złożyć wnio-
sek nie wcześniej niż  20 sierpnia.  

Natomiast gdy powszechny wiek 
emerytalny osiągnęliśmy wcześniej 
(nie w tym samym miesiącu, w któ-
rym składamy wniosek o świadcze-
nie), najkorzystniej jest rozwiązać 
umowę o pracę np.  jeden, dwa dni 
przed końcem miesiąca i jeszcze 
w tym samym miesiącu złożyć wnio-
sek o emeryturę wraz ze świadec-
twem pracy. - Rozwiązanie takie po-
zwala otrzymać za ten miesiąc za-
równo wynagrodzenie, jak i pełną 
emeryturę - niezależnie od tego, czy 
wniosek zostanie złożony 15. czy 20. 
dnia miesiąca. W sytuacji natomiast, 

gdy umowa o pracę zostanie rozwią-
zana dopiero ostatniego dnia mie-
siąca i w tym samym dniu do ZUS-u 
trafi świadectwo pracy wraz z wnio-
skiem o emeryturę, świadczenie zo-
stanie przyznane dopiero od następ-
nego dnia po ustaniu zatrudnienia, 
a więc od kolejnego miesiąca - za-
znacza Krystyna Michałek.  

Jak dodaje, zanim zdecydujemy 
się zakończyć naszą aktywność za-
wodową warto przyjrzeć się swo-
jemu dotychczasowemu ubezpie-
czeniu i przeanalizować jak długo 
były odprowadzane składki emery-
talne i w jakiej wysokości. Czy staż 
ubezpieczeniowy pozwoli na pod-
niesienie wysokości emerytury 
do gwarantowanej minimalnej 
emerytury, która przysługuje kobie-
tom z co najmniej 20-letnim okre-
sem składkowym i nieskładkowym 
oraz mężczyznom z co najmniej 25-
letnim okresem ubezpieczenio-
wym. Przy czym okres nieskład-
kowy może stanowić 1/3 okresu 
składkowego. Warto też zwrócić 

uwagę na swoją sytuację pracowni-
czą, czy nie ominą nas np. nagrody 
jubileuszowe, premie roczne lub 
kwartalne. Warto również pamię-
tać, że oprócz comiesięcznych wy-
płat ZUS gwarantuje również dodat-
kowe świadczenia takie jak trzyna-
sta, czternasta emerytura. Ważny 
jest również aspekt związany z wa-
loryzacją świadczeń, która przepro-
wadzana jest co roku 1 marca.  

Jak złożyć wniosek 
o emeryturę 
Wniosek o emeryturę (formularz 
EMP) można złożyć najwcześniej 
miesiąc przed osiągnięciem wieku 
emerytalnego. Jeśli nadal pracu-
jemy, dokumenty możemy złożyć 
jeszcze w trakcie zatrudnienia.  

Wypłata emerytury rozpocznie 
się jednak dopiero po rozwiązaniu 
umowy o pracę i dostarczeniu 
do ZUS świadectwa pracy. ZUS ma 
30 dni na rozpatrzenie sprawy 
od wyjaśnienia ostatniej  okoliczno-
ści niezbędnej do wydania decyzji.  

Wniosek o emeryturę możemy 
złożyć elektronicznie   przez platformę 
eZUS. Wystarczy zalogować się 
na www.zus.pl/ezus i w katalogu 
usług wybrać „Złożenie dokumentu 
EMP”. System automatycznie uzu-
pełni część danych wnioskodawcy. 
Następnie należy wybrać usługę „Zło-
żenie dokumentu  ERP-6”, czyli in-
formację dotyczącą okresów skład-
kowych i nieskładkowych.  Po wysła-
niu dokumentów otrzymamy   elek-
troniczne potwierdzenie ich  złożenia. 

Z papierowym wnioskiem EMP 
możemy również wybrać się do do-
wolnej placówki ZUS i tam go zło-
żyć. Pracownik Zakładu Ubezpie-
czeń Społecznych  pomoże zwery-
fikować dokumenty i sprawdzić po-
prawność danych. 

Wniosek o emeryturę można też 
wysłać pocztą.  Do wniosku należy 
załączyć formularz ERP-6 oraz – jeśli 
nie został jeszcze ustalony kapitał po-
czątkowy – dokumenty sprzed 1 
stycznia 1999 roku, potwierdzające 
zarówno staż ubezpieczeniowy, jak 
i wysokość uzyskiwanych zarobków. 
Potrzebne są także świadectwa 
pracy, zaświadczenia od pracodaw-
ców o zatrudnieniu i wynagrodzeniu 
(np. druk Rp-7), legitymacja ubez-
pieczeniowa z wpisami o okresach 
zatrudnienia oraz dokumenty po-
twierdzające okresy nauki, jeżeli 
mają zostać uwzględnione przy usta-
laniu stażu ubezpieczeniowego. 

Dlaczego warto skorzystać 
z pomocy doradcy 
emerytalnego 
Warto skorzystać z pomocy dorad-
ców emerytalnych. Można to zrobić 
w każdej placówce ZUS-u oraz on-
line - podczas e-wizyty. Doradca, 
korzystając z kalkulatora emerytal-
nego, przygotuje symulację progno-
zowanej wysokości świadczenia 
i pokaże, jak zmieni się ono w przy-
padku dłuższej aktywności zawodo-
wej.  

Osoby, które wolą samodzielnie 
przeanalizować swoją przyszłą sy-
tuację finansową na emeryturze, 
mogą skorzystać z kalkulatora eme-
rytalnego dostępnego na stronie in-
ternetowej ZUS-u, na swoim profilu 
w eZUS oraz w aplikacji mobilnej 
mZUS.  ą

Kiedy najlepiej przejść na emeryturę? Ważny  
nie tylko miesiąc, ale też dzień złożenia wniosku 
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Przyszli emeryci powinni z rozwagą zaplanować moment zakończenia aktywności zawodowej. Mogą 
wiele zyskać  

Przyszli emeryci powinni z rozwagą zaplanować moment zakończenia aktywności zawodowej. Najlepiej 
na emeryturę przejść po swoich urodzinach. Podpowiadamy, jak załatwić niezbędne formalności w ZUS

Małgorzata Stempinska

EMERYTURA
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Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
co kwartał ogłasza limity dorabia-
nia dla wcześniejszych emerytów 
i rencistów. Ustala się je na podsta-
wie wysokości przeciętnego wyna-
grodzenia, które podaje prezes 
GUS. Powinni je sprawdzać eme-
ryci, którzy nie osiągnęli powszech-
nego wieku emerytalnego (60 lat 
dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn) oraz 
renciści. Nowe progi przychodu 
obowiązują od 1 czerwca do końca 
sierpnia 2026 roku.  

Tyle mogą dorobić 
wcześniejsi emeryci i renciści  
Przychód do wysokości 6694,10 zł 
brutto miesięcznie (70 proc. prze-
ciętnego miesięcznego wynagro-
dzenia) nie ma wpływu na wyso-
kość wypłacanej emerytury lub 
renty. Jeśli miesięczne zarobki prze-
kroczą tę kwotę, ale nie będą wyż-
sze niż 12 431,80 zł brutto (120 proc. 
przeciętnego miesięcznego wyna-
grodzenia), ZUS może zmniejszyć 
świadczenie.  

Potrącenie nie może jednak prze-
kroczyć kwoty maksymalnego zmniej-
szenia, która od czerwca wynosi:  
a   989,41 zł - dla emerytur i rent z ty-

tułu całkowitej niezdolności 
do pracy,  

a  742,10 zł - dla rent z tytułu czę-
ściowej niezdolności do pracy,  

a   841,05 zł - dla rent rodzinnych 
przysługujących jednej osobie.  
Jeśli miesięczny przychód prze-

kroczy 12 431,80 zł brutto, ZUS 
może zawiesić wypłatę świadcze-
nia. Nowe limity będą obowiązywać 
do końca sierpnia.  

Ich limity nie obowiązują  
Są osoby, które mogą dorabiać bez 
ograniczeń. - To osoby, które osią-
gnęły powszechny wiek emery-
talny, czyli 60 lat w przypadku ko-
biet i 65 lat w przypadku mężczyzn, 
pod warunkiem że ich świadczenie 
nie zostało podwyższone do kwoty 
minimalnej, która od marca tego 
roku wynosi 1978,49 zł brutto - 
mówi Krystyna Michałek, regio-
nalny rzecznik ZUS województwa 
kujawsko-pomorskiego.  

Jeśli przychód z tytułu pracy prze-
kroczy wysokość podwyższenia 
do minimalnej emerytury, świad-
czenie za dany okres będzie wypła-
cane w niższej kwocie, czyli bez do-
płaty do minimum.  

Limity nie obowiązują również 
rencistów będących inwalidami wo-
jennymi lub wojskowymi, których 
niezdolność do pracy pozostaje 
w związku ze służbą wojskową, 
a także osób pobierających po nich 

rentę rodzinną. Bez ograniczeń 
mogą dorabiać także osoby pobie-
rające rentę rodzinną, jeżeli mają 
również ustalone prawo do emery-
tury z tytułu osiągnięcia powszech-
nego wieku emerytalnego.  

Trzeba zgłosić do ZUS 
dorabianie do świadczenia 
Wcześniejsi emeryci i niektórzy 
renciści   podejmując pracę zarob-
kową powinni  poinformować 
o tym fakcie Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych.  

We wniosku  powinni zaznaczyć, 
czy osiągane przychody wpłyną 
na zmniejszenie bądź zawieszenie 
świadczenia.  Osoby, po raz pierw-
szy ubiegające się o emeryturę lub  
rentę  informację taką umieszczają 
we wniosku o przyznanie świadcze-
nia.  Jeśli zatrudnienie podejmo-
wane jest później, ZUS powinien zo-
stać o tym jak najszybciej poinfor-
mowany, najlepiej za pomocą for-
mularza ZUS EROP. 

Dodatkowo raz w roku, do koń -
ca lutego, takie osoby  powinny 
przekazać do ZUS zaświadczenie 
o wysokości przychodu za ubiegły 
rok.  Takie zaświadczenie wydaje 
pracodawca lub zleceniodawca.  
Osoby prowadzące działalność go-
spodarczą składają własne oświad-
czenie, w którym jako przychód 
wskazują podstawę wymiaru skła-
dek na ubezpieczenia społecz-
ne. Dane o przychodach są po-
trzebne, aby sprawdzić, czy świad-
czenia były wypłacane w prawidło-
wej wysokości. ą

Ile można sobie dorobić 
do emerytury lub renty? 
Niektórzy muszą się pilnować 
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Limity dorabiania powinni sprawdzać emeryci, którzy nie osiągnęli powszechnego wieku 
emerytalnego (60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn) oraz renciści

Bez ograniczeń mogą 
dorabiać ci, którzy 
już osiągnęli 
powszechny wiek 
emerytalny. Innych 
obowiązują limity. 
Lepiej ich nie 
przekroczyć!
Małgorzata Stempinska

PIENIĄDZE

W 2015 roku pracujących emerytów 
było 575,4 tys. Na koniec 2021 roku 
ich liczba wzrosła do 812,9 tys., 
na koniec grudnia 2023 roku osią-
gnęła 854 tys., a na koniec grudnia 
2025 roku – 879,5 tys. Częściej do-
datkowe zatrudnienie podejmują 
kobiety, które stanowią 58,2 proc. 
ogółu zatrudnionych seniorów. Wo-
jewództwo śląskie jest jedyne w Pol-
sce, gdzie wśród pracujących eme-
rytów przeważają mężczyźni - sta-
nowią oni 51,5 proc. aktywnych za-
wodowo seniorów. - Przeciętny 
wiek pracującego seniora wynosi 
67,8  roku, przy czym kobiety mają 
średnio 66,6 roku, a mężczyźni 69,5 
roku - zaznacza Krystyna Michałek, 
regionalna rzeczniczka ZUS w wo-
jewództwie kujawsko-pomorskim.  

W tych branżach najczęściej 
pracują seniorzy 
Co ciekawe, aż 17,2 proc. emerytów 
podejmuje zatrudnienie w opiece 
zdrowotnej i pomocy społecznej. To 
najpopularniejsza branża we wszy -
stkich województwach.  

Kolejne branże popularne wśród 
seniorów to:  
a handel hurtowy i detaliczny oraz 

naprawa samochodów, 
a przetwórstwo przemysłowe,  
a edukacja oraz  
a działalność w zakresie usług ad-

ministrowania i działalność 
wspierająca.  
Pracujący emeryci najczęściej za-

trudnieni są przez pracodawców 
na umowę o pracę, prowadzą poza-
rolniczą działalność lub pracują 
na umowę zlecenie.  

Prof. Witold Orłowski, główny 
doradca ekonomiczny PwC w Pol-
sce, zaznacza, że osoby zarabiające 
lepiej zazwyczaj mają ciekawszą 
pracę, mniej wyczerpującą fizycznie. 
Są więc skłonne dłużej pracować 
i zwiększyć swoją emeryturę. Nato-
miast ludzie z najniższymi docho-
dami liczą na to, że uzyskają gwaran-
towaną emeryturę minimalną. A to 
oznacza, że zupełnie nie opłaca im 
się dłużej pracować zwłaszcza, jeśli 
praca nie daje im satysfakcji.  

Prof. Elżbieta Mączyńska, prezes 
honorowy Polskiego Towarzystwa 

Ekonomicznego, dopowiada: - Po-
dejmowaniu przez emerytów decy-
zji o dalszej pracy mogą sprzyjać też 
rosnące możliwości i popularność 
pracy zdalnej przynajmniej w nie-
których przedsiębiorstwach, insty-
tucjach czy branżach.  

Każda składka się liczy 
do emerytury 
Z wyliczeń ZUS wynika, że każdy 
rok dłuższej aktywności zawodowej 
to wzrost przyszłego świadczenia 
średnio o ok. 8-12 proc.  

Zasadą jest, że dłuższa aktywność 
zawodowa, a tym samym dalsze 
opłacanie składek emerytalnych, po-
woduje, że wzrasta kwota składek 
zapisanych na indywidualnym kon-
cie ubezpieczonego. Dodatkowo 

kwota kapitału początkowego i skła-
dek zapisanych na indywidualnym 
koncie rośnie wskutek kolejnych wa-
loryzacji. -  Mechanizm obliczania 
emerytury to proste działanie mate-
matyczne: w liczniku znajdują się 
wszystkie zwaloryzowane składki 
emerytalne zgromadzone na koncie 
w ZUS od 1999 roku  oraz kapitał po-
czątkowy sprzed 1999 rokiem. 
W mianowniku wpisuje się średnie 
dalsze trwanie życia, czyli prognozo-
waną liczbę miesięcy życia na eme-
ryturze według komunikatu Prezesa 
GUS. Im później przejdziemy 
na emeryturę, tym wyższe może być 
nasze świadczenie. Dzieje się tak, 
ponieważ zgromadzony kapitał jest 
dzielony przez mniejszą liczbę mie-
sięcy prognozowanego dalszego 
trwania życia - podsumowuje Kry-
styna Michałek z bydgoskiego ZUS.  

ZUS zachęca seniorów 
do aktywności zawodowej 
Aktywność zawodowa po przejściu 
na emeryturę pozwala nie tylko 
zwiększyć dochody, ale także 
utrzymać kontakty społeczne i ak-
tywny styl życia. System ubezpie-
czeń społecznych umożliwia łącze-
nie pracy z emeryturą, a dodat-
kowo odprowadzane składki mogą 
wpłynąć na wysokość przyszłego 
świadczenia. ą

Pracujesz dłużej? To się 
opłaca. Każdy kolejny rok 
pracy znacznie zwiększa 
Twoją  emeryturę

AKTYWNY SENIOR

Tylko w ciągu ostatnich 10 lat 
liczba pracujących emerytów 
wzrosła o niemal 53 proc. Każ-
dy rok dłuższej aktywności 
zawodowej to wzrost przy-
szłego świadczenia średnio 
o ok. 8-12 proc. 

Małgorzata Stempinska

- Osoby lepiej zarabiające 
zazwyczaj mają pracę mniej 
wyczerpującą fizycznie i są 
skłonne dłużej pracować i  
zwiększyć swoją 
emeryturę  
PROF. WITOLD ORŁOWSKI 
główny doradca ekonomiczny PwC

PO STRONIE SENIORA|
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POD PARAGRAFEM

„Miałem czternaście lat, kiedy zosta-
łem sam na tym świecie” – tymi sło-
wami zaczyna się książeczka Kornela 
Makuszyńskiego „Uśmiech Lwowa”. 
W tej skądinąd sympatycznej publi-
kacji dla dzieci nastoletni skaut Michał 
Korycki zabiera czytelnika w podróż 
po Lwowie. Inny temat wyodrębnia 
się z wierszy Jana Brzechwy zatytuło-
wanych „Imię wielkości”. Autor opo-
wiada w nich o Józefie Piłsudskim. To-
mik zawierał 10 utworów będących 
pośmiertnym hołdem dla Naczel-
nika. „Marnym byłem żołnierzem, 
lecz dotąd dumny chodzę, że szary 
mundur nosiłem, wtedy gdy On był 
wodzem” – pisał Brzechwa. 

Co łączy te dwie opowieści? Ra-
zem z wieloma innymi dziełami tra-
fiły na listę książek zakazanych. 

Czy ten May jest nasz? 
Na przełomie lat 40. i 50. minionego 
wieku Biuro Polityczne KC PZPR za-
częło, jak samo pisało w lakonicznej 
notce, „oczyszczać biblioteki szkolne 
od książek szkodliwych, religianc-
kich”. Wielu autorów bezpośrednio 
zetknęło się z cenzurą, natomiast ci, 
którzy w jakimś stopniu byli przychyl-
niejsi ówczesnemu aparatowi władzy 
– jak choćby Zbigniew Nienacki, au-
tor kultowego „Pana Samochodzika” 
– spotykali się z przywilejami płyną-
cymi wprost z partyjnej wierchuszki.  

Napisanie, że w Polsce Ludowej 
cenzurowano publikacje „zagrażające 
bezpieczeństwu państwa”, „nawołu-
jące do poniżenia ustroju państwa” lub 
„godzące w konstytucyjne zasady po-
lityki zagranicznej”, to truizm. Wa-
chlarz tematów, przeciwko którym 
walczyło Biuro Polityczne KC PZPR, 
był dość szeroki. Z oczywistych wzglę-
dów blokowano prace poświęcone Jó-
zefowi Piłsudskiemu i legionom, nie-
przychylnie patrzono na  
książki o endecji, skrupulatnie przyglą-
dano się wszystkiemu, co tłumaczy-
łoby bolszewizm. Ale to i tak mały wy-
cinek: złe było to, co chwaliło Stany 
Zjednoczone (w tym indiańskie opo-

wieści Maya!), opisywało rodzime 
Kresy Wschodnie. Nawet kryminały 
Agathy Christie były, zdaniem zabra-
niających, nieodpowiednie dla pol-
skich czytelników. 

„Na użytek służbowy” 
Cenzura, nie wiedzieć właściwie 
czemu, nie ominęła także książek dla 
dzieci, np. „Przygód Tadzia” Zofii 
Dromlewiczowej. Osobną restrykcją 
objęto baśnie braci Grimm – należało 
usuwać „tylko te w wydaniach zazna-
czonych na liście, inne pozostają 
w księgozbiorze”. Działania KC PZPR 
doprowadziły nawet do tego, że 
wszelkie religijne przypowiastki  
dla najmłodszych zniknęły z rynku 
niemal zupełnie. Którym zresztą, ze 
względu na specyficzną relację na li-
nii komunizm – Kościół, przyglądano 
się znacznie uważniej. 

List powstało w sumie kilka, a od-
powiedzią na nie był prężnie działa-
jący drugi obieg. Co ciekawe, wszyst-
kie zalecenia były skrupulatnie utaj-
niane: dopiero po wielu latach okazało 
się, że pierwszy „Wykaz książek pod-
legających niezwłocznemu wycofa-
niu” powstał w 1951 roku, a dokument 
okraszony był dopiskiem: „Tylko 
do użytku służbowego”. Na cenzuro-
wane trafił m.in. Czesław Miłosz, gdyż, 
jak twierdziła partia, „zawiódł oczeki-
wania”. 

Czar socrealu 
Aparatczycy byli do tego stopnia 
uprzedzeni do późniejszego laureata 

literackiej Nagrody Nobla, że przygo-
towali nawet zapis na jego nazwisko  
– często zdarzało się, że Miłosza okre-
ślano po prostu jako autora „tej i tej pu-
blikacji”. Nietrudno się domyślić, że 
tomiki jego wierszy były w drugim 
obiegu szczególnie pożądane i warto-
ściowe, mimo iż autor został potę-
piony nie tylko przez władzę, ale, co 
bardziej symptomatyczne, również 
przez niektórych przedstawicieli wła-
snego środowiska, m.in. Kazimierza 
Brandysa i Jarosława Iwaszkiewicza.  

Pierwsze lata po wojnie były jesz-
cze okresem raczej wolnym od cen-
zurowania czytelnictwa. Wpływ na to 
miało kilka aspektów: w ocalałych 
polskich domach nadal odnajdywano 
książki przedwojenne, fala reemi-
grantów przywoziła wiele publikacji 
zagranicznych, a powstające wówczas 
wydawnictwa chętnie drukowały ob-
cojęzyczne dzieła. Bibliotekarskie 
zbiory nie były może jeszcze dogłęb-
nie systematyzowane i obfite w sze-
roko dostępne „perełki”, jednak 
z mniej lub bardziej udanym skut-
kiem opierały się raczkującej cenzu-
rze. Sytuacja zaczęła się zmieniać 
wraz z usilniej narzucanym Polakom 
socrealizmem, którego założeniem 
było wykucie wzorca jedynego słusz-
nego rodzaju sztuki. 

Głos towarzysza Fadiejewa 
Oczywiście nie decydowano się na za-
kazanie wszystkich niezgodnych z re-
gułami socrealizmu książek, to byłoby 
niemożliwe. Głównym założeniem 

tego nurtu było uczynienie z publika-
cji pisanych materiałów propagando-
wych. Kształtowano w ten sposób 
umysły młodych ludzi, ukazywano, 
że siła i dobrobyt państwa to skutek 
prężnej działalności klasy robotniczej. 

Dobry wpływ i zbawienna działal-
ność Zachodu? A skąd! „Gdyby sza-
kale mogły nauczyć się pisać na ma-
szynie, gdyby hieny umiały władać 
piórem, to, co by tworzyły, przypomi-
nałoby z pewnością książki Millerów, 
Eliotów i innych Sartre’ów!” – grzmiał 
pod koniec lat 40. radziecki pisarz 
Aleksander Fadiejew. Było jasne, że 
socrealizm stanie się nie tylko nurtem 
w sztuce, ale także stylem życia. 

Naturalną koleją rzeczy była cen-
zura prewencyjna na szeroką skalę, 
mająca z bibliotek usunąć wszystko, 
co, zdaniem komunistycznego re-
żimu, było nieodpowiednie i niewła-
ściwe. Rynek wydawniczy opanowy-
wały literatura radziecka i klasyka. 

„List 34” 
Ale nie tylko polska kultura skutecz-
nie się mu oparła – realizm socjali-
styczny to wciąż potępiany, ale jedno-
cześnie tak naprawdę kiepsko znany 
nurt w sztuce. Mało tego – jego wpro-
wadzanie na terenie wielu dowodzo-
nych przez komunistów państw pełne 
było niekonsekwencji i paradoksów. 
W PRL-u dochodziło do tego, że pew-
nych autorów wycofywano z oficjal-
nego obiegu, by po kilku latach wzno-
wić ich publikacje w zaledwie niewiele 
zmienionej formie. 

Świetnym przykładem jest tu Mel-
chior Wańkowicz, którego wiele opo-
wieści wydawano w niemal niezliczo-
nej ilości wersji. Sam autor – uznany 
później przez władze za głównego 
prowodyra słynnego „Listu 34”, bez-
błędnie obnażającego właśnie ab-
surdy polityki kulturalnej PRL – przez 
sporą część zawodowego życia był 
bacznie obserwowany przez komu-
nistycznych aparatczyków. 

Jednym ze sposobów mających 
narzucić socrealizm nie tylko odbior-
com, ale też twórcom, było – jak już 
wspomnieliśmy – tworzenie wszel-
kich możliwych list książek zakaza-
nych. Na jak wielką skalę będzie to zja-
wisko, okazało się już w lutym 1949 r., 
kiedy podczas zebrania Biura Poli-
tycznego KC PZPR dyskutowano 
o polityce na odcinku szkolnym. 

Totalny nadzór 
Liczby opisujące ten proceder są za-
trważające: w samym tylko 1950 r. 
nadzorami objęto ponad 90 proc. pla-
cówek, z których wycofano aż 60 tys. 
egzemplarzy dzieł. Jak wskazują do-
kładne dane, z jednej biblioteki wyco-
fywano ok. 0,3 proc. zbiorów. A to był 
dopiero początek, gdyż kontrole po-
wtarzano w latach 50. wielokrotnie. 
Co bardziej gorliwi i odważni biblio-
tekarze starali się skrzętnie ukrywać 
najcenniejsze zbiory, przez co działa-
nia Biura Politycznego bywały utrud-
nione. Dodatkowo sami prowodyrzy 
całego zamieszania nie potrafili 
w pełni zdecydować się, jakie książki 
można uznawać za szkodliwe. 

Jak czytamy w ówczesnych oficjal-
nych dokumentach, wiele komisji nie 
wykazywało „należytej inicjatywy” 
w wyszukiwaniu „ideologicznie szko-
dliwej literatury”. Sztywne trzymanie 
się podstawowych kryteriów zapro-
ponowanych przez partię dodatkowo 
spowalniało ekspansję socrealizmu. 

Ocalić to, co cenne 
Najgorzej władza radziła sobie z cen-
zurowaniem bibliotek naukowych: 
piętnowane wydawnictwa ukrywano 
w zbiorach zakazanych, dostępnych 
jedynie dla pracowników danej 
uczelni, gdzie esbecja nie zjawiała się 
już tak chętnie. Również antykwa-
riaty, właściwie lekceważone przez 
Biuro Polityczne, przyczyniły się 
do ocalenia wielu unikalnych egzem-
plarzy – przez handel wycofywanymi 
publikacjami zapobiegły całkowi-
temu utraceniu czasem bezcennych 
pozycji. To właśnie między innymi 
dzięki tego typu placówkom pod-
ziemny rynek czytelniczy działał 
na tyle prężnie, że Polacy, oczywiście 
w tajemnicy przed władzą, mogli za-
czytywać się chociażby w dziełach 
emigracyjnych, tak niechętnie widzia-
nych w kraju opanowanym przez ko-
munizm. Brak litości partii w stosunku 
do literatury emigracyjnej spowodo-
wany była prostą i oczywistą konsta-
tacją – Polacy przebywający na ob-
czyźnie, z szerszą perspektywą, chęt-
niej i dokładniej punktowali wady ów-
czesnego ustroju. Każde zetknięcie 
się z podobnymi dziełami rodziło na-
turalną refleksję nad zasadnością ku-
riozalnej polityki wprowadzanej przez 
komunistów.

Jak komuniści walczyli z pisarzami 
i niewygodnymi książkami

HISTORIE Z DZIEJÓW PRAWA

A Pamiętajcie o Macdonaldzie 11 lipca 43 rocznica śmierci Rossa 
Macdonalda (urodził się 13 grudnia 1915 r.), amerykańskiego 
pisarza pochodzenia kanadyjskiego, autora powieści typu noir; 
twórcy postaci detektywa-ponuraka Lew Archera. 

20 stycznia 1949 r. w Szczecinie rozpoczął się IV Zjazd Literatów 
Polskich, na którym proklamowano socrealizm. Nie było w nim 
miejsca dla wątpiących i niezdecydowanych 

Nie trzeba było krytykować 
systemu, by trafić w PRL-u 
na indeks. Znalazły się na nim 
nawet książki Jana Brzechwy 
i Karola Maya.

J. Dobroszek, L. Strzyga
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Komisarz Salvo Montalbano ma 
problem. A właściwie kilka.            
Zmaga się z upływem czasu 
i zniecierpliwioną partnerką Livią. 
Co gorsza, Sycylię nęka kryzys 
migracyjny, który paraliżuje pracę 
komisariatu w Vigacie, wysta -
wiając bohatera na codzienne 
dramaty. 
Andrea Camilleri , „Ostatnie cięcie”, 
wyd. Noir sur Blanc, Warszawa 2026, 
cena 49 zł

Na Vigacie nic nie jest już 
takie samo

 
rekomenduje  
Tadeusz Żarek

W 2009 r. Miłosz Szadkowski 
pojechał kupić podręczniki dla 
swojego młodszego brata, a  
następnie przepadł bez wieści. 
Szesnaście lat później jego matka 
słyszy w radiu dziwną, osobistą 
de dykację dla syna. Nie ma 
wątpliwości, że rozmówca zna 
prawdę o losie Miłosza... Znów 
rozpoczyna się śledztwo. 
Kinga Wójcik,„Kłębowisko”,                       
wyd. Prószyński Media, Warszawa 
2026, cena 50 zł

Gra o prawdę właśnie się 
zaczyna

Kolacja z mężem w luksusowej             
willi wpływowego biznesmena 
miała być początkiem udanego 
wieczoru. Jednak wszystko 
wymknęło się spod kontroli. Za  
zamkniętymi drzwiami rozgrywa 
się coś, czego ludzki umysł nie 
chce przyjąć do wiadomości – 
rytuały, sekrety i okrutna gra... 
Kris James, „Obudź się, Anno!”,                
wyd. ReWizja, Wilkszyn 2026, cena 
54,99 zł

Kiedy pracująca w toruńskim 
antykwariacie Łucja dostaje 
zlecenie na ustalenie pocho -
dzenia zabytkowego zegarka, 
nieoczekiwanie wpada na trop 
zaginionej kolekcji księżnej 
Czartoryskiej. Łucja postanawia 
więc jako pierwsza dotrzeć 
do prawdy. Ale po drodze czyha 
niebezpieczeństwo... 
Krzysztof P. Czyżewski, „Strażnik 
Rafaela”, wyd. Czarna Owca, 
Warszawa 2026, cena 54,90 zł

Kto pociąga za sznurki 
w Rockefeller Center?

Rzeźnia w grobie 
Makabryczny pomysł szmuglerów 
mięsa. Władze policyjne powiatu 
warszawskiego prowadzą docho-
dzenie w makabrycznej sprawie. 
Oto przed  kilku tygodniami w gro-
bie rodzinnym Paulinków w Skoli-
mowie odkryto potajemną rzeźnię. 
Grób ten należy do rodziny szanow-
nych obywateli Skolimowa. 
        Przed kilku miesiącami pocho-
wany był tam wieloletni wójt śp. 
Paulinek. Ktoś z rodziny odwiedził 
grób i zauważył, że płyta zamyka-
jąca grobowiec jest odchylona. We-
zwano dozorcę cmentarnego i po  
odchyleniu płyty stwierdzono, że we 
wnętrzu grobu znajdują się poćwiar-
towane wieprze, których jeszcze nie 
zdołano zabrać. 

Podejrzenie padło na strycharzy 
miejscowej cegielni. Prawdopodob-
nie strycharze kradli w okolicznych 
wsiach nierogaciznę i skradzione 
sztuki bili na cmentarzu, a następ-
nie ukrywali je w grobie Paulinków. 

Wszczęte dochodzenie, jak dotych-
czas, nie zdołało ujawnić sprawców 
tego ohydnego czynu. Potajemna 
rzeźnia w grobie na cmentarzu to 
pomysł makabryczny szmuglerów  
mięsa do stolicy. 

Wyłamywali złote zęby  
Ateny. 18.11. Cała prasa grecka pięt-
nuje z oburzeniem fakty niesłycha-
nego zdziczenia, których widownią 
od dłuższego czasu było sanatorium 
dla gruźlików w Asvestohori, miej-
scowości położonej w Macedonji 
greckiej. Woźni i posługacze sana-
torium wyłamywali zmarłym gruż-
likom złote zęby i sprzedawali je ju-
bilerom i dentystom”. 

 
Nie mniej elektryzujące wieści 

znalazły się w dziale zatytułowa-
nym, „Na prowincji”: 

Zamach na strażnika 
Sad okręgowy w Poznaniu skazał 
niejakiego Piwonia, odsiadującego 
karę we Wronkach, na dwa lata wię-
zienia za usiłowanie zabójstwa 
strażnika Mikulaka. W czasie wy-
chodzenia więźniów z próby orkie-
stry Piwoń doskoczył do Mikulaka 
i uderzył go młotkiem w skroń. 

Dwaj świętokradcy 
Policja poznańska ujęła w powiecie 
wyrzyskim dwu złodziejów – świę-
tokradców: Tchórza i Zeł ka.  

Samobójstwa 
Wczoraj rano popełniony został w ko-
palni Szarlej w Brzezinach zamach 
samobójczy. 40-letni rąbacz Walosz-
czyk sporządził nabój dynamitowy, 
poczem podpalił go – Waloszczyk zo-
stał rozerwany na kawałki”. 

Czytelnicy prasy codziennej w przedwojennym 
Białymstoku nie mogli narzekać na brak emocji

KARTKA Z KALENDARZA/ PITAWAL PRASOWY II RP

W „Dzienniku Białostockim”, 
gazecie za 10 groszy, w ponie-
działek 19 listopada 1934 r. re-
daktorzy sypnęli soczystymi 
criminal newsami.  
„Dziennik...” kazywał się co-
dziennie rano (z wyjątkiem 
dni poświątecznych) od grud-
nia 1919 r. aż do wojny.                                                                                                                        
Zacytujmy to, czym uraczono 
czytelników w dziale „Wiado-
mości”:

opr. stanmajer

Pierwsza strona „Dziennika Białostockiego” z 19 listopada 1934 r.

O tym, że podobne do powyższego 
wskrzeszenie miało miejsce także 
w Polsce w XI w., informuje Wincenty 
z  Kielczy, dominikanin, hagiograf, ka-
nonik krakowski, autor hymnu 
„Gau de Mater  Polonia”, a także ha-
giografii „Żywot św. Stanisława”. 
Wskrzeszony miał na imię Piotrowin, 
a cudu dokonał św. Stanisław ze 
Szczepanowa, później jeden z  głów-
nych patronów Polski. 

Historia spisana przez Wincentego 
ma swoją dramaturgię. Oto biskup 
krakowski św. Stanisław ze Szczepa-
nowa zakupił od niejakiego Piotra 
Strzemieńczyka, zwanego Piotrowi-
nem, rycerza i właściciela Janiszewa, 
dobra ziemskie na rzecz biskupstwa. 
Po śmierci tegoż Piotrowina jego chy-
trzy i przewrotni i spadkobiercy upo-
mnieli się o ziemię. 

Postawiony przed sądem Stani-
sław klarował, w jaki sposób wszedł 
w posiadanie ziemi, lecz nie dano mu 
wiary. Wówczas biskup poprosił o trzy 
dni przerwy, które poświęcił na post 
i modlitwę. Wszedł następnie do ko-
ścioła w Piotrawinie (dziś zlokalizo-
wanego w województwie lubelskim, 
w powiecie opolskim, w gminie Łazi-
ska), odprawił mszę św., po której ka-
zał otworzyć grób i wskrzesił Piotro-
wina, by ten osobiście poświadczył 
prawdę. Po rozprawie odprowadził 
nieboraka z powrotem do grobu. 

W ikonografii, skądinąd dość ubo-
giej, zważywszy na doniosłość wyda-
rzenia, rycerz Piotrowin występuje 
jako mała, modląca się postać, zwy-
kle usytuowana gdzieś z boku – tak jest 
wyobrażony np. na barokowym reli-
kwiarzu w Katedrze Wawelskiej. 

Obecnie w Polsce są także dwie 
miejscowości, które mają Piotrowina 
(u boku św. Stanisława) w swych her-
bach: Stanisławów i Łaziska.

OBYCZAJE

Łazarza wskrzesił z grobu Je-
zus, o czym informuje nas św.           
Jan w swej Ewangelii. „(Chry-
stus) zawołał donośnym gło-
sem: »Łazarzu, wyjdź na ze-
wnątrz!«. I wyszedł zmarły, 
mając nogi i ręce powiązane 
opaskami, a twarz jego była 
zawinięta chustą. Rzekł 
do nich Jezus: »Rozwiążcie go 
i pozwólcie mu chodzić!«”.

opr. pisk

Niezbędnik  
czytelniczy

POD PARAGRAFEM|

Piotrowin, polski Łazarz

Anno! Uciekaj stamtąd jak 
najprędzej!

Jak skończy się gra w „Kto 
zabił?”
To miał być niezapomniany                 
rejs wzdłuż wybrzeża Hiszpanii. 
Wystarczyła jedna noc na „prze -
klętej” wyspie i nagłe zniknięcie 
jednego z pasażerów, by przes-
tali czuć się bezpiecznie. Dla 
rozładowania napięcia rozpo-
czynają grę w „Kto zabił?”. Ale 
ktoś podjął już decyzję... i trup 
ściele się gesto. 
Marta Zborowska, „Białe tango”, 
wyd. Czarna Owca, Warszawa 2026, 
cena 54,90 zł

 O zdradzie, lojalności 
i sekretach 
Kylie Gillingham pewnego dnia 
znika bez śladu. Zostawia po sobie 
chaos i pytania, na które nikt nie 
jest gotowy odpowiedzieć. Szyb-
ko okazuje się, że prowadziła po-
dwójne życie – była żoną dwóch 
mężczyzn, którzy nie mieli pojęcia 
o swoim istnieniu. Obaj są zdru-
zgotani. Obaj stają się też podej-
rzani.  
Adele Parks, „To, co ukryliśmy”, 
wyd. Mova, Białystok 2026, cena 
56,99 zł

XIX-wieczne wyobrażenie 
„Wskrzeszenia Piotrowina” 
z ołtarza w kaplicy Lubo mirskich 
w Łazanach, w powiecie wielickim  

eprasa.pl 0c5544e0ef
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G. 16:00
Dziedzictwo

TVP 1

Poyraz odrzuca prośby rodziny 
o powrót do domu. Drastycznie 
wysokie ceny wynajmu zmusza-
ją ich do pozostania w warsz-
tacie. Sytuację próbuje wyko-
rzystać Semih, który chce ich 
skłócić. Położna Sukran szan-
tażuje Cansel. Aynur i Sinan 
postanawiają zawiesić swoją grę 
przed Isl. 

G. 14:00
Złoty chłopak

TVP 1

Suna traci nadzieję na odna-
lezienie dziewczynek i coraz 
gorzej radzi sobie z całą sytu-
acją. Także Seyran jest prze-
rażona i mierzy się z poczu-
ciem bezsilności. Informacje 
o porwaniu przedostają się do 
prasy, wywołując chaos. Ferit 
decyduje się na desperacki 
krok – porywa Tarika i próbuje 
zmusić go do wyznania prawdy. 
Policja odnajduje Hatice, która 
wraca do rodziny cała i zdrowa. 
Dziewczynka opowiada, że 
Duru pomogła jej uciec. 

G. 22:00
TVN

Musicalowa biogra�a Eltona Johna, jednej z najwięk-
szych gwiazd muzyki w historii popu i rocka. Film Dexte-
ra Fletchera („Bohemian Rhapsody”) opowiada historię 
chłopaka z małego miasteczka, który stał się ikoną popkul-
tury. Elton John urodził się w zwykłej brytyjskiej rodzinie. 
Od dziecka przejawiał talent muzyczny, choć rodzice nie 
wierzyli, że odniesie sukces. To nie przeszkodziło mu w ka-
rierze. Gdy wraz z przyjacielem napisał „Your song”, drzwi 
do muzycznego raju stanęły otworem. Niestety, oprócz 
blichtru czekało wiele niebezpieczeństw: narkotyki, alko-
hol i ludzie, którym nie można ufać. W rolę muzyka wcielił 
się Taron Egerton, który został wyróżniony Złotym Globem. 
Utwór „(I’m Gonna) Love Me Again” w wykonaniu Eltona 
Johna i Tarona Egertona został nagrodzony Złotym Globem 
i Oscarem. W sumie �lm zdobył 29 nominacji.

Rocketman 

G. 20:00
Forrest Gump

Paramount

USA, koniec lat 40. W Alabamie 
przychodzi na świat chłopiec z 
niedowładem nóg, o ilorazie in-
teligencji znacznie poniżej prze-
ciętnej – Forrest Gump (Tom 
Hanks). Forrest trzyma się kilku 
prostych zasad, wpojonych 
przez kochającą matkę (Sally 
Field). Znajduje zrozumienie 
jedynie u niej i przyjaciółki 
Jenny (Robin Wright). Wyrasta 
na człowieka o wielkim sercu i 
zdolności do wpadania w cen-
trum największych wydarzeń w 
historii USA. Zostaje gwiazdą 
futbolu i mistrzem ping-ponga, 
bohaterem wojny wietnamskiej, 
aż wreszcie zostaje przedsię-
biorcą z ogromną fortuną. 
Nigdy jednak nie rezygnuje z  
miłości do Jenny. Film zdobył 
13 nominacji i sześć Oscarów, 
w tym dla reżysera i grającego 
główną rolę Toma Hanksa. Film 
jest nie tylko przewrotnym spoj-
rzeniem na 50 lat historii, ale 
bardzo poważnym pytaniem o 
kondycję dzisiejszej ludzkości.

G. 17:20
Panna młoda

TVP 2

Sinem nie pochwala zachowa-
nia Meliha – w jej opinii miesza 
się w sprawy, w które nie powi-
nien. Mistrz Ertugrul poucza 
Cihana i Cemila, wskazując im 
drogę ku lepszemu. Yasemin 
dostaje wyniki badań krwi Bey-
zy i poznaje prawdę: ciąża to 
jedno wielkie oszustwo. Beyza 
próbuje ją szantażem zmusić do 
milczenia. Ich kłótnia i szarpa-
nina kończy się tragicznie.

G. 20:10

GORĄCY TEMAT

Ale Kino+ HD

Historia kobiet, które przeciwstawiły się toksycznej i przemocowej praktyce. Stacja The 
Fox News to jedna z największych telewizji informacyjnych w USA. Praca w niej otwiera 
drzwi do wielkiej dziennikarskiej kariery i równie wielkich pieniędzy. Żeby ją dostać 
i utrzymać, a potem wspiąć się po szczeblach kariery trzeba zadowolić jej twórcę i de-
spotycznego szefa Rogera Ailesa. W przypadku kobiet pracujących w stacji, słowo „za-
dowolić” ma bardzo dosłowne znaczenie. Zaczyna się od niewybrednych żartów, aluzji, 
a kończy na erotycznych propozycjach nie do odrzucenia. Ten stan rzeczy trwa przez 
lata, a dziennikarki stacji przechodzą koszmar. Odmowa obcowania z Ailesem grozi 
nie tylko zastopowaniem kariery, ale wyrzuceniem z pracy i wilczym biletem na rynku. 
Trzy kobiety będące na różnych szczeblach medialnej drabiny znajdują w sobie siłę, by 
wreszcie powiedzieć „DOŚĆ”. Jednak Ailes nie zamierza się poddać bez walki. Dyspo-
nuje wielką władzą, fortuną i kontaktami na politycznych szczytach. Nikt jeszcze się nie 
spodziewa, że ta konfrontacja zadecyduje o losie milionów kobiet na całym świecie.

PROGRAMOWO

eprasa.pl 0c5544e0ef
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 Poziomo:

 1)	dodatek	do	młodych	ziem-
	 	niaków,
 6)	kosmetyczna	pielęgnacja	
	 	stóp,
 10)	rynek	w	starożytnych	mia-
	 	stach	greckich,
 11)	teren	wojskowych	manewrów,
 12)	największe	miasto	Chile,
 13)	skąpa	nacja	z	dowcipów,
 16)	czterokołowy	pojazd	konny,
 19)	honorowa	walka	z	sekun-
	 	dantami,
 24)	bogatka	lub	czubatka,
 25)	greckie	boginie	zemsty,
 27)	łatwo	się	irytuje,	piekielnik,
 28)	ogarnia	człowieka	zdespe-
	 	rowanego,
 29)	uczniowska	samowolka,	laba,
 31)	partner	do	tańca,
 33)	element	średniowiecznej	
	 	fortyfikacji,	barbakan,
 34)	sprzęt	dla	Piotra	Liska,
 36)	stroni	od	pracy,
 37)	domena	Jędrzeja	Śniadec-
	 	kiego,
 38)	dawny	żaglowiec	z	XIV	wieku,
 39)	broń	strzelca	na	śrut,
 40)	wyjeżdża	z	parkingu.
 Pionowo:

 1)	wysuszony	miąższ	orzecha	
	 	kokosowego,
 2)	wskazujące	lub	serdeczne,
 3)	gra	zespołowa	owalną	piłką,
 4)	amerykański	stan	z	Topeką,
 5)	Piotr,	aktor	z	serialu	„Ojciec	
	 	Mateusz”,
 6)	duchowny	w	kościele	pro-
	 	testanckim,
 7)	…	Alighieri,	autor	„Boskiej	
	 	komedii”,

 8)	azjatycki	kraj	z	Szanghajem,
 9)	lasy	na	górskich	stokach,
 14)	zapalany	w	dzień	otwarcia	
	 	igrzysk	olimpijskich,
 15)	wyrób	z	firmy	Stomil,
 17)	perski	tytuł	książęcy,
 18)	część	walki	bokserskiej,
 20)	gatunek	muzyczny,	który	
	 	powstał	w	Nowym	Orleanie,
 21)	…	Mleczna	we	wszech-
	 	świecie,

 22)	muł	w	delcie	rzeki,
 23)	wpleciona	w	warkocz,
 26)	zagrał	główną	rolę	w	filmie	
	 	„Diabeł”,	
 29)	zastrzeżenie	w	umowie,
 30)	azjatycki	korzeń	życia,	
 31)	bezzwrotna	pomoc	finanso-
	 	wa,	subwencja,
 32)	bezsilnikowy	pojazd	drogowy,
 35)	ogon	jelenia	lub	daniela	w	
	 	gwarze	myśliwskiej.

ROZWIĄZANIE NR 103

KRZYŻÓWKA NR 104                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Wodnik (20.01 - 18.02)  
Działaj odważnie, ale słu-

chaj intuicji. Horoskop 
dzienny wróży, że cierpli-

wość przyniesie efekty.  
 

Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojne decyzje okażą się 

trafne. Horoskop na dziś 
mówi, że miła rozmowa po-
prawi nastrój i doda energii.  

 
Baran (21.03 - 19.04)  

Nowe pomysły zyskają 
uznanie. Horoskop dzienny 

na czwartek radzi nie odkła-
dać niczego na później.  

 
Byk (20.04 - 20.05)  

Zadbaj o równowagę mię-
dzy pracą a odpoczynkiem. 

Horoskop dzienny mówi,  
że bliska osoba Cię zaskoczy.  

 
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  

Twoja charyzma przycią-
gnie ludzi. Horoskop na dziś 
sugeruje wykorzystać okazję 

do realizacji planów.  
 

Rak (22.06 - 22.07)  
Precyzja będzie Twoim atu-

tem. Horoskop dzienny 
na czwartek mówi, że sukces 
zmotywuje Cię do działania.  

 
Lew (23.07 - 22.08)  

Harmonia w relacjach  
przyniesie spokój. Horoskop 

dzienny mówi, że warto 
otworzyć się na ludzi.  

 
Panna (23.08 - 22.09)  

Intuicja podpowie właściwy 
kierunek. Horoskop na dziś 

radzi zachować spokój mimo 
niespodziewanych zmian.  

 
Waga (23.09 - 22.10)  

Dobry dzień na naukę. Ho-
roskop dzienny na czwartek 

wróży, że optymizm po-
może pokonać przeszkody.  

 
Skorpion (23.10 - 21.11)  

Konsekwencja przyniesie 
efekty. Horoskop dzienny 

mówi, że wieczór będzie 
sprzyjał odpoczynkowi.  

 
Strzelec (22.11 - 21.12)  

Kreatywność otworzy nowe 
drzwi. Horoskop na dziś ra-

dzi nie bać się podzielić swo-
imi pomysłami z innymi.  

 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 

Słuchaj swoich emocji. Ho-
roskop dzienny na czwartek 

wróży, że gest życzliwości 
wróci do Ciebie z nawiązką. 

HOROSKOP

KRZYŻÓWKI|

Twoja gazeta 

w prenumeracie

z Tele 
Magazynem

 61 333 22 60

AUTOPROMOCJA 0110990399
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Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

DROBNE

AUTOREKLAMA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia 

drobne

w Twojej gazecie 
przez Internetowe 
Biuro Ogłoszeń.
Bez wychodzenia 

z domu.

 

OGŁOSZENIA/NEKROLOGI|

przyjmowane są:
  bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń, Poznań, ul. Grunwaldzka 19, 

tel. 61 866 66 81, 502 499 742
  drogą mailową: nekrologi@glos.com
  poprzez Internetowe Biuro Ogłoszeń ibo.polskapress.pl 

Nekrologi, kondolencje
gloswielkopolski.pl/nekrologi

www.nekrologi.net

AUTOPROMOCJA 

OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY WIELKOPOLSKIEGO

z 6 lipca 2026 r.

Zgodnie z art. 89 ust. 1 pkt. 2 w związku z art. 82 ust. 2 i art. 120g ust. 5 ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o Centralnym Porcie 
Komunikacyjnym (Dz.U. z 2024 r. poz. 1747 ze zm.) - zwanej dalej: ustawą,

zawiadamiam 

o wydaniu 1 lipca 2026 r. decyzji nr 11/2026 ( znak: IR-III.747.37.2026.JW), na rzecz Centralnego Portu Komunikacyjnego 
Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, o zezwoleniu na wejście na teren nieruchomości w celu przeprowadzenia prac geologicz-
nych, geotechnicznych i geofizycznych niezbędnych do zrealizowania inwestycji towarzyszącej w zakresie Centralnego Portu 
Komunikacyjnego pn. „Budowa Linii Kolejowej nr 85 na odc. Sieradz-Kalisz-Pleszew” oraz „Budowa Linii kolejowej nr 85 na 
odc. Pleszew-Poznań”, na części poniższej nieruchomości:

Miasto Kalisz 
Jednostka ewidencyjna: 306101_1 
Obręb: 104 Zagorzynek, dz. o nr ewid.: 14/10;
Obręb: 146 Nosków, dz. o nr ewid.: 88/1, 88/2, 89;
Obręb: 084 Rypinek, dz. o nr ewid.: 59/4.

Powiat kaliski,
Gmina Opatówek
Jednostka ewidencyjna: 300708_5
Obręb: 0023 Trojanów, dz. o nr. ewid.: 244/2, 376/2;
Obręb: 0004 Cienia II, dz. o nr: 60, 69/1, 200;
Obręb: 0005 Cienia III, dz. o nr: 124, 143, 146/6;
Obręb 0013 Porwity, dz. o nr: 55/9;
Obręb: 0025 Zduny, dz. o nr: 136/1.

Gmina Szczytniki 
Jednostka ewidencyjna: 300710_2
Obręb: 0011 Kuczewola, dz. o nr: 28/1, 50, 64, 176, 496, 513/2;
Obręb: 0003 Chojno, dz. o nr: 8, 28, 71, 72;
Obręb: 0016 Popów, dz. o nr: 239/2, 351;

Powiat ostrowski, 
Gmina Nowe Skalmierzyce 
Jednostka ewidencyjna: 301702_5 
Obręb: 0022 Trkusów, dz. o nr. ewid.: 137, 214, 222, 226, 234/1, 
254, 261;
Obręb: 0005 Droszew, dz. o nr ewid.: 104/1;
Obręb: 0003 Boczków, dz. o nr ewid.: 119, 135, 138/2, 140;
Obręb: 0013 Kotowiecko, dz. o nr ewid.: 152/2.

Powiat pleszewski
Gmina Pleszew
jednostka ewidencyjna: 302006_5
Obręb: Nowa Wieś, ark. 1, dz. o nr: 326/2;
Obręb: 0009 Kowalew, ark. 16, dz. o nr: 42/2, 190, 105, 173, 174/4;
Obręb: 0023 Suchorzew, ark. 24, dz. o nr: 42/8;

Obręb: 0014 Ludwina, ark. 1, dz. o nr: 109;
Obręb: 0011 Kuczków, ark. 1, dz. o nr: 280;
Obręb: 0022 Sowina Błotna, dz. o nr: 243/7.

Powiat Jarociński
Gmina Kotlin
Jednostka ewidencyjna: 300603_2
Obręb: 0002 Kurcew, dz. o nr: 139/2;

Obręb:0009 Sławoszew, ark. 16, dz. o nr: 180. 

Jednocześnie informuję, że:

1.  Od decyzji służy odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki 

za pośrednictwem Wojewody Wielkopolskiego, w terminie 14 

dni od dnia obwieszczenia o wydaniu decyzji. Zgodnie z art. 90 

ust. 2 ustawy zawiadomienie stron postępowania uważa się za 

dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia 

poprzez obwieszczenie w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódz-

kim w Poznaniu i w urzędach gmin właściwych ze względu na 

lokalizację inwestycji, w Biuletynie Informacji Publicznej, na 

stronach podmiotowych tych gmin oraz Wielkopolskiego Urzę-

du Wojewódzkiego w Poznaniu, na stronie internetowej Pełno-

mocnika Rządu do spraw Centralnego Portu Komunikacyjnego, 

a także w prasie o zasięgu lokalnym. Termin ten rozpoczyna 

swój bieg w dniu publikacji obwieszczenia, które opublikowano 

jako ostatnie.

2.  Zgodnie z art. 89 ust. 2 ustawy strony postępowania lub ich 

przedstawiciele i pełnomocnicy mogą zapoznać się z treścią 

decyzji w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu, 

Wydział Infrastruktury, Al. Niepodległości 16/18, budynek C, 

pok. 106 (tel. 61 854 11 99) w godzinach obsługi klientów (po-

niedziałek, środa i piątek 8.30-15.00, wtorek i czwartek 12.00-

15.00).

3.  Treść decyzji wraz z obwieszczeniem zostaną zamieszczone 

8 lipca 2026 r. na  stronie internetowej: www.poznan.uw.gov.pl 

w zakładce Ogłoszenia.

REKLAMA 0011551221

0011552109

„Trwać w pamięci to żyć w sercach ludzi” 

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że 6 lipca 2026 roku, 

w wieku 74 lat, zasnęła w Bogu 
nasza Kochana 

Żona, Mama, Babcia, Bratowa, Ciocia i Przyjaciółka 

Dorota Maciaszczyk 
Msza św. pogrzebowa odprawiona zostanie 
w sobotę, 11 lipca 2026 roku o godz. 11.00 

w Kościele pw. św. Mikołaja w Skokach. 
Ceremonia pogrzebowa po mszy św. 

na cmentarzu parafialnym w Skokach. 

Pogrążeni w smutku 
Mąż oraz Dzieci z Rodzinami

REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE

Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY

Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  

 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  

 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  

 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  

 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  

 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla O�ar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  

 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  

 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

INFORMACJA
Stosownie do treści art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r. poz. 399) 

WÓJT GMINY CHODZIEŻ
podaje do publicznej wiadomości, że na tablicy informacyjnej 
znajdującej się przy wejściu do siedziby Urzędu Gminy w Chodzieży przy 
ul. Noteckiej 28 wywieszone zostały w dniu 6 lipca 2026 roku - na okres 
21 dni - wykazy nieruchomości Gminy Chodzież przeznaczonych do: 

-  oddania w użyczenie na okres do 3 lat;

-  sprzedaży w drodze bezprzetargowej na rzecz dotychczasowego 
dzierżawcy (działka nr 114/6 w Kamionce).

Wykazy zostały również zamieszczone na stronie internetowej Gminy 
Chodzież www.gminachodziez.pl zakładka: „Aktualności - Komunikaty” 
i w Biuletynie Informacji Publicznej zakładka: „Komunikaty – Gospodarka 

nieruchomościami”.
Wójt Gminy 

/-/ Kamila Szejner

REKLAMA 0011551069

INFORMACJA

WÓJTA GMINY KISZKOWO

Wójt Gminy Kiszkowo informuje, że na tablicy 

ogłoszeń w Urzędzie Gminy Kiszkowo przez okres 

21 dni, tj. od dnia 3 lipca 2026 r. do dnia 24 lipca 
2026 r., wywieszony został wykaz nr 7/2026 z dnia 

3 lipca 2026 r. w sprawie przeznaczenia do dzierżawy 

części nieruchomości rolnej położonej w obrębie 

Turostowo. Wykaz dostępny jest również na stronie 

internetowej Gminy Kiszkowo www.kiszkowo.pl.

Wójt Gminy Kiszkowo

/-/ Radosław Występski

REKLAMA 0011551180

Burmistrz Miasta i Gminy Szamocin

podaje do publicznej wiadomości:

–  w dniu 7 lipca 2026 r. wywieszony został wykaz nieruchomości 
przeznaczonych do dzierżawy w trybie bezprzetargowym na 
okres do 3 lat na rzecz dotychczasowych dzierżawców

–  w dniu 7 lipca 2026 r. wywieszony został wykaz nieruchomości 
przeznaczonych do dzierżawy w trybie bezprzetargowym na 
okres do 3 lat

–  w dniu 8 lipca 2026 r. wywieszony został wykaz nieruchomości 
przeznaczonych do dzierżawy w trybie bezprzetargowym na 
okres do 10 lat 

Powyższe wykazy zostały zamieszczone na tablicy informacyjnej 
znajdującej się w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Szamocinie 
przy Placu Wolności 19 i BIP Szamocin.

Burmistrz 
Miasta i Gminy Szamocin

Jarosław Kołak

REKLAMA 0011551489

 0011552048

Wyrazy szczerego żalu i współczucia 
z powodu śmierci

śtp

Włodzimierza 
Dziurkiewicza 

Rodzinie i Bliskim

składają

Dyrektor i Pracownicy 
Powiatowego Ośrodka Dokumentacji  

Geodezyjnej i Kartograficznej w Poznaniu

eprasa.pl 0c5544e0ef
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SPORT A Polskie siatkarki przegrały pierwszy  mecz turnieju Ligi 
Narodów w Osace z Turcją 1:3 (25:27, 25:20, 19:25, 19:25)

– Cieszę się każdą chwilą na Wim-
bledonie. Nie lubię wybiegać w przy-
szłość i gdybać, co będzie w następ-
nym pojedynku. Lubię być nato-
miast sobą, choć ci co mnie znają 
wiedzą, że jestem wulkanem ener-
gii. Mnie można kochać lub niena-
widzić – mówiła Katarzyna Piter tuż 
po meczu 1/8 finału. 

35-latka wygrała dotychczas 
sześć turniejów WTA Tour. Pierw-
szy tytuł wywalczyłą w 2013 roku 
na kortrach ziemnych w Palermo 

(WTA 250) razem z Francuzką Kri-
stiną Mladenovic. Jej kariera była 
pełna trudnych okresów, słabszych 
wyników, walki z kontuzjami, więc 
często znikała z pierwszego planu. 

Najdłuższa przerwa w startach 
trwała prawie pół roku. Na początku 

września 2022 roku odpadła 
w pierwszej rundzie wielkoszlemo-
wego US Open i zupełnie zniknęła. 
Na swoich kanałach w social me-
diach zamieszczała wpisy nieco fi-
lozoficzne, o poszukiwaniu właści-
wych dróg i medytowaniu. 

Wznowiła starty w drugiej poło-
wie marca 2023 r., w większych tur-
niejach korzystała z „zamrożonego 
rankingu”  i stopniowo coraz lepiej 
grała. Tak naprawdę największe 
sukcesy były po tym powrocie, a te 
przerwę tłumaczyła zmęczeniem, 
kontuzjami, potrzebą odbudowania 
się fizycznego i psychicznego... 

W sumie najlepsze wyniki uzy-
skiwała z Fanny Stollar, bo z Wę-
gierką w 2023 roku dotarły do fina-
łów WTA w Jiujiang i Kantonie.  

W Wimbledonie towarzyszy jej 
jako trener brat Jakub Piter, z którym 
– z przerwami – współpracuje naj-
częściej w karierze.  ą 

Spotkanie w Atlancie rozpoczęło się 
po myśli zespołu z Afryki, który 
po strzale głową Yassera Ibrahima ob-
jął prowadzenie w 15. minucie. Nie-
długo później mogło być 1:1, ale rzutu 
karnego nie wykorzystał Lionel Messi. 
Jego strzał obronił Mostafa Shoubir. To 
druga w tegorocznym mundialu, 
a czwarta w MŚ „jedenastka” zmarno-
wana przez słynnego Argentyńczyka. 

Obrońcy tytułu długo nie mogli zna-
leźć sposobu na dobrze dysponowa-
nych rywali, którzy nie ograniczali się 
do obrony i w 67. minucie po „książko-
wej” kontrze Mostafa Zico podwyższył 
ich prowadzenie. 

Dopiero w emocjonującej koń-
cówce faworyt odwrócił losy meczu. 
Najpierw głową trafił Cristian Romero, 

a po chwili ósmego gola w tym turnieju, 
a 21. w 31. występie w mistrzostwach 
świata łącznie strzelił Messi i zrobiło się 
2:2. W drugiej minucie doliczonego 
czasu gry - również po główce - Enzo 
Fernandez przechylił szalę na stronę 
„Albicelestes” i jednocześnie uzyskał 
bramkę numer 3000 w prawie 100-
letniej historii mundiali, którą uznał 
za najważniejszą w swoim życiu. 

Po końcowym gwizdku Messiemu 
popłynęły łzy, a radość Argentyńczy-
ków była proporcjonalna do złości 
Egipcjan, którzy mieli pretensje do fran-
cuskiego arbitra Francois Letexiera 
o kilka decyzji w końcówce. 

– Zasłużyliśmy na zwycięstwo, byli-
śmy lepszym zespołem. To, co się stało, 
było nie fair. Może ktoś chciał utrzymać 
mistrzów świata w turnieju? Może ktoś 

chciał, żeby Messi grał dalej? Oni byli 
wspierani na wielu poziomach - sko-
mentował i dodał, że nie obejrzy 
w domu żadnego z pozostałych spo-
tkań turnieju, bo „nie ma w nim spra-
wiedliwości” – stwierdził trener dru-
żyny „Faraonów”, Hossam Hassan. 

Argentyna o półfinał powalczy ze 
Szwajcarią, która w serii rzutów kar-
nych pokonała Kolumbię 4-3. Po regu-
laminowych 90 minutach i dogrywce 
goli nie było. Mecz nie był porywają-
cym widowiskiem, po końcowym 
gwizdku obaj trenerzy przyznali, że był 
„zamknięty i zdominowany przez tak-
tykę”. Lepsze okazje bramkowe miała 
ekipa z Ameryki Południowej, ale była 
nieskuteczna. 

W konkursie jedenastek kluczowa 
okazała się interwencja bramkarza 
Gregora Kobela, który w czwartej serii 
obronił strzał Cucho Hernandeza. Suk-
ces Helwetów, którzy awansowali 
do ćwierćfinału MŚ po raz drugi i po 72-
letniej przerwie, przypieczętował rezer-
wowy Ruben Vargas. 

Potyczka w Vancouver nie tylko za-
kończyła fazę 1/8 finału, ale i rozgrywki 
poza USA. I właśnie Kolumbia była je-
dynym spośród 48 zespołów, który ry-

walizował zarówno w Stanach Zjedno-
czonych, jak i w Meksyku i Kanadzie, 
gdzie odbyło się po 13 meczów ze 
wszystkich 104, które wyłonią najlep-
szą reprezentację globu. 

W rywalizacji o to miano pozostało 
osiem drużyn, a do zakończenia naj-
większego mundialu w historii - osiem 
spotkań. Środa była pierwszym wol-
nym dniem w trwających od 11 
czerwca zmaganiach, a dziś o 22 kon-
frontacją Francji z Marokiem roz-
poczną się ćwierćfinały, a zakończą 
w nocy z soboty na niedzielę starciem 
Argentyny ze Szwajcarią. Dwie pozo-
stały pary tworzą wyłącznie drużyny ze 
Starego Kontynentu - Hiszpania zagra 
z Belgią, a Norwegia z Anglią. 

Europa zdominowała tegoroczny 
mundial, ale podobnie było w 2022 
roku w Katarze, gdzie w czołowej 
ósemce było pięć drużyn z tej części 
świata, a poza Argentyną i Marokiem 
stawkę uzupełniała Brazylia. Z kolei 
w 2018 r. w Rosji w ćwierćfinałach rów-
nież zagrało sześciu przedstawicieli 
UEFA. To jednocześnie drugie z rzędu, 
a piąte - na 23. edycje - w historii MŚ bez 
reprezentacji organizatora wśród 
ośmiu najlepszych ekip. (PAP) ą 

Stary Kontynent zdominował tegoroczny mundial, bo w najlepszej ósemce zagra sześć europejskich ekip. Podobnie było 
cztery i osiem lat temu. To jednocześnie drugie z rzędu MŚ, w których w tej fazie turnieju nie ma już gospodarzy.

Mundial bez gospodarzy i z dominacją Europy

Egipski trener Hossam Hassan miał uzasadnione pretensje do arbitra 
Francoisa Letexiera, który w końcówce meczu zapomniał o istnieniu VAR
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Poznański wulkan energii w życiowej formie

PIŁKA NOŻNA

TENIS

Argentyna, po zwycięstwie 
w dramatycznych okoliczno-
ściach nad Egiptem 3:2, oraz 
Szwajcaria, która lepiej wyko-
nywała rzuty karne niż Ko-
lumbia, uzupełniły stawkę 
ćwierćfinalistów piłkarskich 
mistrzostw świata. 

Opr. Radosław Patroniak

Katarzyna Piter, wspólnie 
z Czeszką Anną Siskovą awan-
sowała do ćwierćfinału gry de-
blowej w wielkoszlemowym 
Wimbledonie. To największy 
sukces w życiu 35-letniej teni-
sistki z Ceradza Kościelnego 
koło Poznania.

Tomasz Dobiecki

Katarzyna Piter po jednym 
z pięknych zwycięstw 
na wimbledońskiej trawie
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Od kilku lat młodzieżowe ME 
w koszykówce rozgrywane są 
w specyficzny sposób, a mianowi-
cie pierwsza faza rywalizacji służy 
tylko rozstawieniu, bo do fazy 
play-off przechodzi komplet 
uczestników. 

Polska wygrała wszystkie spotka-
nia w grupie i w 1/8 finału trafiła 
na teoretycznie dużo słabszą Słowe-
nię. W praktyce rywalki okazały się 
bardzo wymagającym przeciwni-
kiem i pokonanie ich wymagało 
maksymalnego wysiłku. 

Biało-Czerwonym nie było łatwo 
w tym spotkaniu wypracować bez-
piecznej przewagi. Słowenki dogo-
niły nawet Polki na początku drugiej 
kwarty i drugiej połowy. Lepiej rzu-
cały za trzy punkty, a momentami 
świetnie też broniły pod koszem. 
Z kolei nasze zawodniczki miały 
ogromne problemy z trafianiem 
do kosza zza linii 6,75 m, a w ataku 
gorzej niż zwykle zagrała Wiktoria 
Haegenbarth. Liderka kadry, Maria 
Burliga też nie miała swojego dnia. 

Były też oczywiście pozytywy jak 
choćby ważna (jedyna!) trójka 
przy stykowym wyniku Martyny 
Główczak i regularnie punktująca 
i najskuteczniejsza w polskim zespole 
Julia Wysocka (zdobyła 20 „oczek”). 

W meczu o strefę medalową 
ekipa prowadzona przez poznań-
skich trenerów, Wojciecha Szawar-
skiego i Tomasza Herkta, zmierzy 
z Węgrami lub Izraelem. ą

Trudna przeprawa na ME
KOSZYKÓWKA

Poznańska kadra koszykarek, 
w składzie z pięcioma zawod-
niczkami Enei AZS Politech-
niki, dostała się w środę na Li-
twie do najlepszej ósemki Eu-
robasketu do lat 20,  pokonu-
jąc Słowenię 56:47.

Radosław Patroniak

eprasa.pl 0c5544e0ef


